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En aios anteriores, y euando desempensmos
la Inspeccion de Escuelas de la Provincia de-#\la-
juela, tuvimos oportunidad de notar el desbarajus-
te que reinaba en la ensenanza de la aritmética en
algunas escuelas, porla falta de un programa bien
meditado, y lo que es més ain, por la de un texto
que guiara a] maestro en la ensefianza de las pro-
posiciones fijadas en aquél. De ahi que empren-
diéramos el trabajo que empezé & publicarse en ¢l
Boletin de las Fscuelas Primarias, y que hoy sale
4 luz en el presents volumen,

Para la labor emprendida nos han servido d3
base las conferencias que sobre la ensefianza de la
aritmética nos dicté en la Escuela Normal el emi-
nente Profesor aleman Alberto Blume, parte de
las cuales fusron después publicadas para el uso
de los maestros en otra forma por el mismo Pre-
fesor en asocio de su no menos aventajado co-
lega, el institutor don Roque Julio Carrefio. Para
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el lleno de la parte téenica, hemos considerado
oportuno tomar lo mas adecnado dn los excelentes
textos de Ritt, Vintejoux y Garcés, ya familiares
4 los maestrox nacionales v & yienes recomenda-
mos dichos textos, sobre todo por los bien medita-
dos y variados problemas que contienen.

Por lo demas, creemos oportuno hacer 4 los
macstros las signtentes advertenci:s :

1% No ensefiar nada 4 los nifios sinu ponerlos
primero en ¢l estado de aprender por su propio es-
fueto, segin el uso que se les habitie & hacer de
sus facultades.

22 En ningin ¢80 se daréd la palabra que ex -
presa una idea sin haber iniciado ésta ea la mente
del nifio, lo mas objetivamente posible.

3% Acostumbrar & los nifios 4 que den siem-
pre contestaciones completas, es decir, gue en la
contestacion waya envuelta la preganta, evitando
on todo caso las contestaciones impiicitas.

4% Tas palabras que envuaelven la idea prinei-
pal, deben ser pronunciadas con énfasis. Hn las
primeras leceiones de este tratado se indican con
bastardilla.

Con esto se consigue, ndemds de otras venta-
jas, la de que el maestro enroce i el alumno ha
comprendido el asunto.

Aconsejamos por tltimo, para el desarrollo
e toda ensenanza, el método socratico, cuyo éxito
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estd basado no solamente en ia claridad y buena
condicién de las preguntas, sino también en el or-
den en gue se hagan.

S1 este trabajo fuere ntil & los masstros, nues-
tras aspiraciones quedarin satisfechas y en breve
se hard una segunda rdicién que contenga la ma-
teria del 52 y 62 afios, que no se incluye en esta,
por 'a premura del tiempo, para que los cumiro
primeros sean puestos en prictica en el presente
afio. En tal concepto, agradeceremos las insinua-
ciones que se nos kagau por lss personas entendi-
das, de las reformas 6 enmiendas que creyeren con-
venientes para el mejur lozro de nuestro trabajo.

F.H. N.

Alejuela, 19 de abril de 1807,

Nora.—Las proposiciones que van en tipo mds pe-
quefio (breviario), se hardn aprender de memoria 4 los
nifios,
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PRIMER ANO

CONOCIMIENTO ¥ VALOR DE LOS NGMEROS
DE I A 104

(1

—Qué tengo en la mano !

—En la muno tiene un libro.

Hégase que todos repitan en coro la respuesta
anterior, lo cual se harf con las demés que vayan
dando los nifios que se inferroguen particular-
mente,.

—Cuéntos lapices tengo en la mano !

—ZXn la mano tiene un lipiz.

—Cuéntas mesas hay en la escuela ?

Gostaica




—Unag mesa.

—Némbrenme las cosas que hay en la escuela
Una@ Vez.

—ZEn el salon de la escuela hay wn tablero.

— Un globo.

—{/na campana.

—Cudintos ojos tiene una persona !

—Una persona tiene dos ojos.

—Nombrenme las partes de nuestro cumerpo
que tengamos dos veces.

—Tenemeos dos brazos.

—Dos piernas,

—Dos orejas.

—Dos manos.

—Dos ventanas en la nariz.

De este modo se procederd con los demas ni-
meros hasta 10, variando los ejercicios para hacer

- menos mondétona la leceion, asi:

—Juan, siqueme de entre estos libros, cuatro.
—Alberto, cuente seis nifios, mostréindolos y nom-
brandolos.—Escriba, Luis, 8 rayas en el tablero.
—Pinte, José, el objeto que sepa pintar, tres veces.

—Vamos & contar estos libros,

El maestro tomara uno por uno los libros 4 la
vista de la clase, que repetiri en coro:

*—Uno, dos. . ...... diez.

Se exige 4 un nifio que vaya pasando con la

regla, una 4 una las bolas de un alambre del dbaco,
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de modo que los demés cuenten como en el ejercicio
anterior,
— Cudintos libros contamos ¢
—Contamos dicz libros.
—~Cuéntas bolas ¢
—Diez bolas.
—Pedro, tome un libro. —Julio, separe Ud.
una bola y muéstrela.
—Un solo objeto, lo llamaremos una unidad.
—Repitan, pues, “la unidad es un solo objeto®
—Quién toma una unidad de entre estos ob-
jetos ?
—Este libro es una unidad.
—Esta pizarra es una unidad
—Cuéntas unidades hay aqui 7 (mostrando
diez libros juntes.)
— Diez nnidades.
—Muéstrenme todos la unidad en los dedos
de la mano.
—Cuenten las unidades del alambre del dbaco.
E] maestro ir4 pasando las bolas del alambre
para quo los nifos las vayan contando.
—Alora cuenten 4 la inversa.
—Diez, nueve. . ... ... uno.
—Histe ejercicio se repetiri hasta que los nifios
cuenten con facilidad, tanto en orden ascendente,
como en orden descendente.
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CIFRAS CON QUE SE REPRESENTAN LOS NOMEROS.

Al empezar cada leccién, el maestro hard una
recapitulacién de la anterior, 6 por lo menos una
resefia de los puntos més salientes, para tomar de
ella el desarrollo de la siguiente.

—Cuenten en orden ascendente los nfmeros
de uno 4 diez.

"En seguida, en orden descendente, agregando
luégs la palabra unidad, ast:

— Una unidad, dos unidades, tres unidades....
diez unidades.

—Diez unidades, nueve unidades... .. dos
unidades, una unidad.

—Escriba, Roberto, el ntimero cuatro con
rayas,—Camilo, el cineo con puntos.—Miguel, el
nucve con cruces, ete., ete.

El maestro exhibirg un cuadro de carbén de
60 & 70 centimetros de longitud, por 10 4 15 de
latitud, asi:
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Y preguntard:
—; Cuantos son estos puntos
__Tsos son seis puntos.—Dos pantos, — Ca-

o, . -<: peho. = - - diez puntos.
— Musstre, Carlos, zinco puntos...... sie
e~ tres. .- --

representan los nimeros,

—Cufintos puntos estoy mostrando?

—Esté mostrando un punto.

» Cuando nombramos un objeto cualquiera
4 qué namero pombramos 1

—El nimero uno.

—Van ustedes 4 conocer el niimero uno; pero
antes de eso les diré que los nimeros se esceriben
con lineas 0 rasgos que 882 llaman perfiles 6 palotes.
Los perfiles son los rasgos que 8¢ hacen para arriba
6 hacia la derecha y son mis finos, asi: (marcan.
do con la tiza una raya hacia arribay otrad la
derecha).— Los palotes asi: (una raya haciaabajo).

—Quién quiere eseribir un perfill Un palote?

—(Ymo se escriben los perfiles ?—Los palo-
tes 1—C6mo se llama un rasgo que Se hace para
arriba 1—Para abajo - -Quién quiere esceribir cun
tro perfiles en el tablaro *—Cnatro palotes ¥. ...

Tl ntimero wuno sa escribe asi: :

Fecribass muy despacio-
—Cuéntos rasgos tiene el niimero wno ¢




—El niimero uno tiene dos rasgos.

—Muéstrelos, Carlos.

—Cudéntos palotes ¢

—Tiene un palote.

—Quién guiera mostrarlo ?

—Cudintos perfiles ?

—Un pertil.

Como los perfiles se eseriben hacia avriba ¥
los palotes hacia abajo, podemos al marearlos, decir
hacia arriba, hacia abajo 6 bien perfil, palote. &a- a
mos 4 indicar como se escrive el némero uno,
Tomen el lapiz y levanten el brazo.

El maestro escribird en el tablero y los nifios
indicarin en el aire, con el brazo extendido hacia
adelante, los mismos movimientos al compids, di-
ciendo:

Perfil, palote, uNo; 6 bien hacia arriba, hacia
abajo, UNO,

Este ejercicio se repetira por tres 6 cuatro
veces, y luégo se hardn sacar las pizarras de los
cajones, por medio de voces preventivas y ejecuti-
vas, lo cual ayuda & mantener la disciplina de la
clase. Luégo que las pizarras estén conveniente~
mente colecadas y los nifios en aptitud de escribir,
el maestro dard las voces de hacia arriba, hacig
abajo, UNO; perfil, palote, UNO, y cuidard de que los
nifios las repitan 4 medida que escriban.

Después se haran saliv alguos nifios para que
escriban el nimero en el tablero.
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__(tuhntos objetos indica el nimero uao t

—TFl ntimero uno indica un objeto.

—Né6mbrenme objetos con el namerc unoy
muéstrenlos.

—TKste es un lapiz.

—Esta es una pizarra.

— Un banco.

— Una puerta.

—Un nifio.

__Dénde han visto ustedes el naimero wno ?

“_En el tablero.

—En los libros.

—En las puertas de las casas.

—En los cuadernos.

)

CONTINUACION DE LO ANTERIOR.

Ateniéndonos al aforismo peda gbgico que dice:
todo en la educacién debe ir de lo simple & lo com-
puesto, de lo fdcil d lo complicado, etc., después de
ensefiat 4 escribir el numero 1 se seguiré con el
nfimero 4 que, por su composicion, es el més senci-
1o después de aguél.

Se sefialard en el euadro de puntos el nimero 4,
y después de que Jos nifios han dado las respuestas
correspondientes, 8¢ escribe el nfimero 4 en ol ta-
blero y se hara que los nifios se ensayen descri-
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biéndolo en el aire, conforme se hizo con el niimero
uno.

—Palote, perfil, palote, CUATRO, 6 hacia abajo,
a la derecha, hacia abajo, CUATRO.

Siguen los mismos ejercicios que se hicieron
para ensenar el nitmero 1, lo cual se practicara con
los restantes.

En orden 4 sencillez para la ensefianza, sigue
el ndmero 7, que forma con los anteriores ya on-
sefiados 4 conocer, la primera familia, de las Jres
en que se han dividido los ntimeros digitos, en ra-
zém & la semejanza que tienen en su forma, La
segunda familia la componen los nimeros 0, 2, 6
¥ 9; v la tercera los restantes, 3, 5y 8, orden en
el cual se dardn 4 conocer 4 los nifios.

La ensenanza de los niimeros que forman las
dos familias que restan, dard tema para tres leccio-
nes por lo menos, de modo que no deben ensefiarse
en cada leccién, mas de dos niimeros.

(4)
ORDEN DE LOS NUMEROS,

Se colocard en el tablero 4 la vista de la
clase, el cuadro de puntos, y se irdn escribiendo
sucesivamente debajo de cada division, los nfimeros
correspondientes, para lo cual se iréin interrogando
los nifios,
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Se les hard contar en orden ascendente y des-

cendente, marcando primero sl maestro con la ve-
gla, los niimeros y los puntos del cuadro, y Juégo
algunos de los nifios,

En seguida se mostrarin caprichosaments los

nimeros para qus la clase los diga en coro, stempre
en contestacién completa, asf:

—LEse ¢s el namero 5, 4 él corresponden ¢inco

puntos.

el

—LHse es el ntimero. .. ... »
—Qué niimero signe al niimero 2 ¥

—Al nitmero 2 sigue el ntimero 3.

—Qué nimero sigue al nimero 8 ?

— Al niimero 8 sigue ¢l niimero 9.

—Que nimero estd antes del 101
-—Antes del 10 est4 el niimero 9.

—Qué nlimero estd antes dal 6 ?

—E] ntmero 5.

—Qué nlimero estd entre el 5 y el 7 ¢
—El nimero 6.

—Cuintos niimeros hay antes del 4 ¢
—Antes del 4 hay tres ntimeros, el 1, el 2

—Antes del ndmero T ?

—Estén el 6, el 5, el 4, el 3, 0l 2y el 1.
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DESCOMPOSICION DE LOS ~OomERos DE 1 4 10.

—(Clufintos libros son éstos ?

—Esos son dos libros.

—Fn cuéntas partes dividi los dos libros
(Tomando uno en cada mano.)

— Lios dividi6 en dos partes.

—Cu4ntos libros contiene cada parte !

—(ada parte contiene un libro.

—Por consigniente: dos son uno mis uno.

Este ejercicio se repetird con las bolas del
4baco, y con rayas y puntos en el tablero, y mo
splamente con el nimero 9, sino con los demds
hasta diez, cuidando de que cada ntimero se des-
componga de cuantos modos sea posible.

Lia siguiente tabla servird para adiestrar 4 los
nifios en la descomposicién de los ntimeros, Tanto
ella como las demés que se inserten, deberin po-
nerse en una tabla 6 carton Je 70 centimetros de
Jongitud por 50 de latitud. Los puntos se figura-
c4n en los cuadros grandes con puntos negros: del

tamafio de un cirnco ¢ mMenos.
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_Fl maestro, seiialando la primera casilla 6
cuadro subdividido que se er:cuentra en esta tabla,
preguntara:

—En cuantas partes estil dividido este cuadre?

—Ein dos partes.

~_(fudntos puntos contiene cada enadro pe-
quefio de los dos en que estd dividido este primer
enadro ?

—Contiene un punto.

. —Dos son, pues, uro Mas uno.

Fista expresién se indica asi: 9=1+41, yse
leo de esta manera: dos es igaal & uno més uno, 0
bien dos son uno més uno, sin indicar el valor de
los signos, sino como provisionales.

De la misma manera se verificard la descom-
posicién de los demis niameros, pero olla serda dis-
tribuida en cuatro tareas, de suerte que la primera
comprenda los niimeros de uno 4 cinco inclusive;
la segunda los numeros seis y siete; la tercera los
ntimeros ocho y nueve; y la cuarta el ntmero diez.

A fin de que los nifios no procedan maquinal=
mente, se cuidard  de proponerles la descompost -
cibn de numeros tomados al acaso; pero siempre
teniendo la tabla & la vista. Una vez estudiada ¥
comprendida esta tabla, las tareas serdn de memo-
ria, primero en el orden indicado arriba, y luégd
proponiendo nmeros tomados al asaso. Liuégo.se,
'ﬁresentgi‘iin cuestiones como ésfa:
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Dos son uno v eudntos ?

Cuatro son tres y euéintos !

(Se procurard, un ‘orden légico.)

Qué uiimero se compone de cinco y tres !

Cudl de tres y cuatro ! ete.

Las tareas que se sacan de la tabla anterios
son las siguientes, llamadas de descomposicion:

2 son ] més 1
3 1 2 " 1
3 » 1 2 2 o
4 »n 2 n 2
4 ,, 3 5 1
4 @ 1) v 5
5 bR ‘L 1¥ 1
5 ” 1 3 4
D ” 3 5 2
D 3} 2 1 3
6 1 5 11 1
6 L) 1 7 J
G 13 4 M 2
6 ’ 2 1 4
6 ” 3 " 3
T 13 t3 3 1
7 5 1 3 G
7 »M 5 -} :3
7 ” 2 _ ” D
7 1 4 " 3 &
7 3 3 i 4
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(6)

ADICION O COM POSIOION DE LOS NUMEROS DIGITOS.

-

—Un lépiz y un lapiz cudntos l4pices son ¥
—on dos lapices.

—j Por qué ?

—Porque uno més uno son dos.

—T'res centavos mas un centavo son cuéntos

centavos !

—Son cuatro centavos.’

—Por qué?

— Porque tres més uno son cuatro.

—Ahora tenemos las ocho; qué horas tendre-

mos dos horas después?
—Tendremos las diez, porque ocho més dos
son diez.

Las tareas de adicién que contiene el cuadro

ds la leccién (5), son las siguientes:

ik més 1 = 2
2 ” 1 == 3
1 1) 2 "o 3
R R T
1 5 3 = 4
2 e 2 — 4
4 1 = )
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Ahora es el caso da explicar el valor rer:l de
lcs signos + é =

Es preciso tener en cuenta que siempre es mis
facil calenlar con nimeros abstractos que concretos,
Por eso se ha convenido en admitir como fundamen-
to del resultado de las anteriores cuestiones 6 proble-
mas, lo que en realidadno viene 4 ser sinouna
repeticién del resultado.

Siguniendo el orden indicado en lu tabla ante-
rior, se impondran & los nifios tareas escritas sobre
composicién de los nimeros digitos, asi:

I

-
e
N

S ~1 0o

I A A

O = @ W =1 bs 0D e

] |

19 g = RO
g

1O e OO = pD
+ 4+ + +
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Fl maestro escribe en ol. tablero estas taveas,
sin indicar los resultados, los euales deben =er ha-
llados por los alumnos. Lios siguientes problemas
completardn esta leceion :

19—Tengo dos hermaoas y & cada una le
regalé tres rosas, cuéntas rosas distribui ?

90 Juan tiene dos pesetas y Pedro cineo;
cuAntas pesetas tienen ambos !

30__Juan tiene dos Lijos, y 4 cadd uno dio
dos pesetas; cudnto dinero reparti6 !

¢ 49—Tengo que dar dos lecciones por la mafa-
na y cuatro por la tarde; cudntas lecciones son en
el din ¥ .

50— Tengo hoy cinco clases & igual namero
manana; cuéntas son por todas ¥ ;

69— Ramén tiens dos hermanos: ¢l uno tiene
cinco afios y el otro cuatro; cudnto suman las dos
edades 1 :

79— Antonio recibio un real de su padre, y
s madre le di6 también un real; cudnto dinero
tiene !

89__Cnéntos cuartillus contiene una moneda
de dos cuartillos ?

* go__(luantas wedias tiene un par le medias
100—Cuénto es preciso ahadir & dos para obte-
ner tres ¥

119—Cunénto 4 uno para tener tres ?

120—Cuénto hace 1411 1+2¢ 2+11
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=13 ‘:"-—-Caﬂw&re una moneda de 4 dos ¢incos,

y una de ungy jemantos cincos tiene ?

P

149—Guillermo  tiene dos hermanas, la una

tiene un ano de edad, la otra dos més, cudl es sn
edad !
159—F'rancisco recibi6 tres reales de su padre
y José uno mds, cuéntos recibié el dltimo ?
169—Cuénto es preciso agregar 4 tres para
tener cnafro! A tres para tener 5 7 efe.
179—Tengo dos libros en cada mano, eudntos
tengo en las dos juntas ? .
189—Tengo en cada mano nn dedo pulgar,
cuantos pulgares tengo en ambas manos?
99—~Uinco meses, més tres meses, cudntos
mesas son !
20°—Un trimestre tiens tres meses; 2 trimes-
tres cudntos meses son ?
21°—Una peseta y un  cinzo cuantos eincos
son !
220—Cuintas cuerdas tienen dos violines si
cada uno tiene coatro?
23°—T'res nifics cudntos ojos tienen !
249—Cudntos nifios contienen dos bancas, en
cada una de las cuales hay cuatro ?
25¢—Juanita tiene cinco afios y Luis dos
mas, cuantos tiene Luis ?
26°—Miguel tiene dos sombreros y Clotilde

4 cudntos sombreros tienen los dos juntos?

AN
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SUSTRACCION DE LOS NUMEROS DIGITOS.

La tabla que en la laccion quinta sirvié para
la descomposicién de los nameros, sirve también
ahora para aunxiliar las operaciones de sustraccion.

] maestro sefialard la primera casilla subdi-
vidida y preguntard: enénfos puntos son estos {

¢En seguida mostrari uno de dichos puntos, y
culiriéndolo, dird: si este puuto lo quitamos de los
dos puntos que habiamos visto, cuantos quedarin?

Dada la contestacién, ol maestro hard notar
Ia consecuencia (e que dos menos wno, es igual 4
uno. Ksta expresion serd eserita en el tablero pa-
ra que los nifios la conozean.

Continuando el ejercicio, supbngase que se
ha llegado al nimero 5. Kl maestro, sefialando Ja
casilla respectiva, preguntard: cuéntos son los pur-
tos en ella contenidos ete., y ludgo, sefialando una
de lag partes componentes de dicho namero, exigi-
ri que uno de los nifios exprese de cuéntos puntos
eonsta; obtenido lo cual, cubrird esta parte pre-
guntando: si de los cinco puntos quitamos estos
dos, cudntos quedan! Dada la respuesta, el maes-
tro deducird que 5 menos 2 son 3, lo que eseribira
en el tablero. Hard ver al mismo tlempo que si
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lo que se quita son tres puntos, resultard que 5
menos 3 son 2. Lo mismo, exactamente, con los
demfis niimeros.

Es seguro que después de hecha esta explica-
cion en dos 6 tres casos distintos, los alumnos que-
darén impuestos de la manera como deben conti-
nuar la tarea, y entonces bastari qus el maestro
vaya mostrando los puntos de cada casilla. Ellos
dirén, per ejemplo: seis (cuando el maestro sefiale
todos los puntos de la casilla subdividida), menos
cuatro, (cuando sefiale esta parte componefs),
igual 4 2 (cuando muestre el resultado, 6 sea la otra
parte componente del nfimero 6); y luégo: 6 menos
2 igual 44. Se explicard el valor del signo —

Las tareas de sustraccion que se pueden to-
mar de esta wanera con la tabla de la leccién
5%, son:

2—1=1 6—4—=2 8—2—=6 | 10—=9=1
3—2=— 6—2—= 8—bh=3 | 10—1=9
a—1=2 | 6—3=3 | 8—3=5 | 10—8=2
4—2=0 T—6=1 | 8—4=4 | 10—2=S8
4—3=1 T—1=56 ‘ 9—8=1 | 10—7=3
4—1=3 | T—H=2 9—1=8 | 10—3=7

5—d=1 | 7—2=5 | 9—7=9 | 10—6=4
5—1=4 | 7—4—3 | 9-9=7 [10—4—6
5—3—2 | 7—3—4 | 9-6=3 | 10—5=5
5—2—% | 879 |l gL3=g | L O
6—5=1 | 8—1—_7 | 9—5=4 | ........
6—1=5 | 8—6=2 | 9—4=5 | ... .. ...
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Para hacer més claras estas operaciones ¥
més palpables sus resultados, el maestro tendrd
siempre ol cuidado de aplicarlas en cada caso nue-
vo & la préctica, con objetos que estén 4 la vista de
los nifies. [l 4baco, es lo mas 4 proposito para
ese efacto.

Fetas tareas de sustracei6n, oraleshasta ahora,

so facilitaran mucho si 4 cada ejercicio se hace
preceder el correspondiente de la adicién, slempre
por modio de la tabla, asi:

141=2 | 5+1=6 | 3+5=8 941=10
9_1=1 | 6—1=5 | 8—5=3 10—-1= 9
9+1=3 | 1+5=6 | 4+4=8 14+9=10
3_1=2 | 6—5=1 | 8—4=4 | 10 —9=9
1+2=3 | 4+2=6 | 8+1=Y 8 +2=10
3_9—1 | 6—2=4 | 9—1=8 10 -2~-8
949—4 | 24+4=6 | 1+8=9 24 8=10
4-9=—9 | 6—4=2 | 9—8=1 10—8=— 2
3+1=4 | 3+3=6 | 7+2=9 T+3=10
4—1=8 | 6—3=3 | 9—2=T 10—=3==T
143=4 | 7T+1=8 | 2+7=9 347=10
4—3=—1 | 8—1=T7 | 9—T7=2 10—7= 3
44+1=>5 | 1+7=8 | 6+3=9 6+4=10
5—1=4 | 8—7=1 | 9Y—3=6 10—4= 6
14+4=5 | 6+2=8 | 3+6=9 4 4+6=10
5—4—1 | 8—2=6 | 9—6=3 10—6= 4
349—=5 | 2+6=8 | 5+4=9 5+5=10
5-9—3 | 8—6=2 | 9—d=> 10—5= 5
943=5 | 5+3=8 | 4+5=9 | ..--c:--

5_83=2 | 8—3=5 | 9—5=4 | .-------




Después de esto los ejercicios serdn de memo-
ri1y sin orden, v luégo se pasard 4 las tareas es-
critas. Al efecto, el maestro las escribirden el
tablero para que los alumnos las copien en las
pizarras del modo indicado.

TAREAS PRACQTICAS.

19-—Cudnto dinero debié devolvérsele 4 una
persona que, para vagar pan por valor de un gin-
co, di6 un'diez ?

29—Un nifio debia aprender 4 oraciones; ha-
biendo aprendido 3, cuéntas le gquedaron por a-
prender ?

3%—Enrique tenia una peseta y comprd plu-
mas por valor de un c¢inco; cuanto dinero le

quedo?

4°—Félix dejo de conenrrir 4 la escuela du-
rante 3 dias de la semana; cufdntos dias asisti6 !

9%—Jnan concurrié 4 laescuela durante cin-
co dias de la semana; cudntos dias dejé de asistir?

69—Maria tiene hoy 7 zfios de edad; qué edad
tenia dos afios antes !

7%—F'rancisco tiene 9 afies de edad, su her-
mano tiene 3 afios menos; cuil es la edad de éste ?

82—Un cnaderco de escritura tiene 10 pagi-
nas, 6 de las cuales estin escritas; endntas piginas
an blanco tiene !
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99—Un palomar consta de 7 palomas, 5 de
las cuales estan por fuera; cudntas palomas hay
actualmente en el palomar ?

10°—Pedro tenia 4 naranjasy regalé una &
Juan; cuéntas le quedaron ! -

112 Cuénto falta para complefar un peso
sobre un real ?

129—Alguien tiene que pagar cuatro reales;
con qué clase de monedas puede verificarlo ¥

13?—Cuando se quita uno de uno, qué queda ?

€149—Qué queda cuando se quita uno de dos?

15°—Cnande de dos se quitan dos, qué queda !

16¢—Cunanto es preciso quitar A tres para
tener uno !

17%—Hace poto hice un viaje que duré una
semana mas un dia, cudntos dias gasté !

18°—Qué ntimero se puede quitar 9 veces de 91

19%—F'rancisco tiene nueve cuartillos y com-
pra naranjas por valor de 5, cundntos le guedan ?

209—Marta tiene 10 afios y su hermana 4,
cusntos le lleva la primera ?

En este lugar debia darse 4 los nifios idea
de la multiplicacion, y luégo de la division de los
ntimeros digitos; pero siendo muy limitade su
tratamiento, se ha creido que es: preferible para
cuando dichas operaciones se verifiquen con na-
mMeros mayores.
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CONOCIMIENTO DELs VALOR DE LOS NUMEROS
. DE 10 A 20.

Siguiendo el método establecido, el maestro
se valdré de objetos, como libros, lapices,ete., de
puntos marcados en el tablero y mejor que todo,
del @baco; pero ocultando 4 la vista de la clase
las bolas de los alambres que no se necesiten phra
el desarrollo de la leccion, y evitar asi confusiones.

Para esta leccién se presentard el dbaco con
lag diez bolas del primer alambre, las que se hardn
contar en coro por todos los nifios, y se escribird
en el tablero el niimero 10.  En seguida se colo-
card en el alambre que sigue hacia abajo, una bola
y se volveri 4 contar incluyendo ésta. Son once
bolas. Por consiguiente, diez bolas més una bola.

Diez bolas més una hola son ence bolas.

— (Cuéntos grupos de diez bolas hay enel abaco?

—Hay un grupo de diez bolas.

--Cuantas unidades son diez bolas !

—Son diez unidades.

—~Quién me quiere sacar -de la caja de los
lapices un grupo de diez unidades !

Némbrenme grupos ‘de diez unidades con

otros objetos.
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—Lios dedos de las dos mancs forman un
grupo de diez unidades.

—Los dedos de ambos piés, forman un grape
de diez dedos 6 unidades.

—Estos diez libros, forman un grapo de diez
umdades.

—Diez centavos, que forman un real sencillo
o diez.

Bien, un grupo de diez objetos iguales, ¢ sean
diez unidades, forman lo que se llama diez 6 mejor

dicho una decena.
—(Cuantas unidades tiene una decena !

—Una dec na tiene diez unidades,

—(Cémo eseriben ustedes una decena 6 diez
anidades ?

sos wuifiesJo dirdn y lo escribirin en el
tablero.

—5B1 & diez unidades 6 una decena, agregamos
una unidad, que resultard ?

~Onece unidades.

—De qué otro modo podremaes decir !

—Podremos decir que si 4 una decena le
agregamos una unidad, vesulta una decena y una
unidad.

—Vames 4 escribir once unidades. Ya vi-
mos que esto (mostrando el 10 eserito en el table-
ro), podemos leerlo de dos modos, 6 bien dicien-
do * 10 unidades” 6 “una decena”.
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—Uon qué nfimero nombramos la decena ?

—Coz el namero 1.

—Qué lugar ocupa ese nimero en el ntimero
10, contando de derecha 4 izquierda ?

—Fl segundo lugar.

—Hse lugar lo ocupan siempre las decenas.
Linego si vamos & escribir una deuena v una unidad,
qué haremos !

—Poner el 1 que representa la decena y al
lado pondremos el 1 que representa la unidad.

—Qué Ingar ocupan, pues, las unidades, &n-
tando hacia la izquierda ?

—FI primer lugar.

—Vamos 4 contar ahora (se agrega 4 la bola
del 29 alambre otra). Doce bolas.

—C(Cuédntas unidades !

—Doce unidades.

—Cudntas decenas ?

% —Una decena y sobran dos unidades.

—Quién quiere eseribir el ntunero 12 ?

Para grabar més en los nifos la idea de que
la decena, antes de llegar & veinte, es invariable,
hégase borrar =1 1 de las unidades del 11, y en su
lugar péngase el 2, lo que se hard con los demis
nfimeros hasta 19.

Agréguese & las 9 bolas del segundo alam-

bre, la bola restante y cuéntese siempre en coro:

R Al 17, 18, 19, 20.




—Cuéntas bolas §

—Veinte bolas.

—Cuéntas decenae 1

—Dos decenias, una en un alambre y otra en
el otro.

—Vamos 4 escribir el niimero 20, 6 sea dos
decenas.—Qué lugar dijimos que ocupaban :las
decenas en todo ntmero !

—El segundo lugar.

—Qué ntimero escribiremos 1

¢ —Un dos, y como no sobran unidades, se
pone un cero en su lugar.

En seguida se repite el mismo ejercicio con
las bolas para que los nifios, segin él, vayan
escribiendo en las pizarras la siguiente tarea:

1041 =11
1042 =12
1043 =13
1044 =14
10+5 =15
1046 =16
1047 =17
1048 =18
10+9 =19
10+10=20

En seguida el maostro cuestionard asi:
—Si 4 diez bolas se agregan cinco bolas,
cudntas resultan?
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—Si 4 diez bolas se agregan 2, 7, 9, 8, ete.,
cuénto resulta ¥ |

~Diez s Foa.eB. ot Dvaid @i cBais
ete., cudintas son ? !

Escribanse luégo en el tablero los niimeros
desde 1 hasta 20 inclusive, y ejercitese 4 los nifios
en contar en orden ascendente y descendente.

Para fijar el orden de los nimeros, se pre-
guntaré :

19—Qué numero sigue al ntimero 10,15, ete.?
' a

ESCRITURA DE LOS NUMEROS DE 10 £ 20,

—Vamos 4 escribir el niimero 20, 6 sean dos
decenas. Qué lugar dijimos que ocupaban las
decenas en todo numero

— El ssgundo Ingar.

—Qué namero escribiremos, pues, en ese
lugar ?

—Un dos, y como no hay unidades, se pone
un cero en su lugar.

En segnida se repite el mismo ejercicia con
las bolas para que los nifios, segiin él, vayan escri-
biendo en las pizarras la siguiente tarea:

104 1=11
104+ 2=12




10 + 3 =13
10 + 4= 14
1+ 5Hi=18
TOr2E 6= 1b
104 7= 17
10) £+ 8 = A8
1004+ 9 = 19
10 + 10 = 20

En seguida el maestro cuestionard asi:

—Si & diez bolas se agregan cinco bolas,
cuantas tenemos?

—8i & diez bolas se agregan 2, 7, 8, 9, ete,,
cudntas tendremos ?

—Diezmas T....3....5....9.... 6 etc,,
cuéntos son |

Escribanse luégo en el tablero los numeros
desde 1 hasta 20 inclusive, y ejercitese & los
nifios en contar ascendiendo y descendiendo.

Para fijar el orden de los ntimeros, se pre-
guntari:
~ 19—Qué ntumero sigue al ntimero 10, 15, 18,
ete. ¥ ]

90— Qué nimero hay antes del 11, del 15,
del 20, ete.?

3°—Entre qué némeros se encuentra el ni-
mero 14, 18, 15, ete.?

—-Qua numero ge encuentra entre 10 y 12,

entre 16 y 18, ete. ?
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ADICION DE LOS NUMEROS
DE 10 A 20.

El 4baco es un buen auxiliar pira ensefiar la
adicién de estos nimeros.

Para averiguar, por ejemplo, cuéinto suman 7
méas D, el maestro separard primero 7 bolas 4 las
cuales agregard luégo 3, 4 fin de cubrir el nundro
10. Por los ejercicios de la leceion (7), los nifios
saben que si de cineo bolas 82 quitan tres bolas,
quedan dos bolas.

Se diria, pues, 7 bolas, mas 3 bolas, son 10
bolas; 10 bolas mas 2 bolas, son 12 bolas; por con-
sigulente, 5 bolas mds 7 bolas, son 12 bolas.

El maestro hari que los nifios repitan
T+6=12. Cuanlo él haya explicado varias ve-
ces este procedimiento, dispondré que los nifios
ejecuten por si solos la adicién, ya por medio del
dbaco, va valiéndose de otros objetos, como libros,
pizarras, lipices, ete.

El maestro ejercitard 4 los nifios en la tabla
signiente, de la misma manera que con la que fi-
gura en la leccion (5).

Al mismo tiempo ird formnlindola en el ta-
blero sin anotar los resultados, asi:
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He =] L300 BO D
+ 44+ +++
-1 = 00 W0 O

<>

Ete. Ete. Ete.

Los nifios gopiarin esias operaciones y 8ano-
tarén los resultados; pero no deben imponérseles
tareas muy largas: una serie do las cineo que con=
tiene la tabla, es bastante para un ejercicio,

Después, se propondré la adicién de nimeros
tomados al acaso.

Tl siguiente cuadro facilita muche estas tareas.
Debe formarse en un carton, con las mismas di-

mensiones que el anterior B, ¢ en el tablero.
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Finalmente, serén resueltas mentalmente las
cuestiones que siguen, y otras semejantes:

12—Cuéntos dias componen 2 semanas? Se
exigird que el nifio explique cémo halla el resulta-

do. En el caso presente él dird que 14 son los
dias que componen las 2 semanas, porque 7-+7
son 14,

'-7-'.1—Cu£mtos reales tienen $ 21

3%—(larlos comypré una libra de velas estefiri

cas por 8 reales y una libra de mantequilla por 6
realés; cudnto pagé por todo?

4%__Siendo hoy 13 de febrero, en qué fecha
empezaré la semana entrante ¥

5*—Cudntos reales suman un peso fuerte y

4 reales?
" 62—O0cho pesetas mas 6 pesetas, cudntas

pesetas son ?
it—Ahora son las 9; qué horas serin 4
horas después ? i

(10)

SUSTRACCION DE LOS NUMEROS
DE 10 A 20.

Un procedimiento inverso al que se siguié en
la leccion (8) para dar 4 conozer el valor de estos
niimeros, se saguird para explicar la sustraceion.




Férmese de nuevo el niimero 11 por medio del
dbaco. Ahora el maestro dird:

—=51 de estas once bolas quitamos una que
habiamos agregado 4 las diez primeras, cuintas
quedan?

— Cuéntas son, pues, 11—1 ?

Del mismo modo se procederd con los demés
ntimeros, hasta formar las signientes tareas, indican-
do que la raya horizontal en forma de guién, que
se halla entre los dos primeros ntimeros, se llgma
nienos, y puesta entre dos nimeros indica que la
segunda se debe quitar de la primera, do suerte
que 11—1=10, se lee ‘“‘once menos uno, igual
a diezn.”

11 — 1 = 10 16 — 6 = 10
12— 2 = 10 17T — 7 =10
13 — 3 = 10 18 — 8 = 10
14 — 4 = 10 19 — 9 = 10
15— 8 = 10 20 —10 = 10
Y en segunida estas:

10 + 1 = 11 10 + 6 = 16
11 —1 =10 16 — 6 = 10
1004 2 =12 10 + 7 = 17
12— 2 = 10 17 —7=10
10 4+ 8 = 13 10 4+ 8 =18
13 — 3 =10 18 — 8 = 10
100+ -4 = 14 10 49 =19
14 — 4 = 10 19 —9 = 10
10 4+ 3 = 15 10 410 =20
15 — 5 = 10 20 —10 = 10




Este procedimiento se cambia cuando el sus-
traendo tiene més de una unidad y el resultado ha
de ser menor que 10. En tal caso se descompon-

dré en dos partes que se sustraerin separadamen-
te. Por ejemplo, para restar 5 de 12, coléguen-

se 10 bolas en el alambre superior y 2 en el si-
guiente, lo que da 12 bolas. Pregiintese luézo:
—LCudntas bolas debemos quitar del alambre

inferior para que quede vacio!
—Des.

¢ —Pero como no se trataba de quitar solamen—

te do= balas, sino 5, cudntas mas debemos quitar ?

—Tres.

—Y cuintas quedan !

—Siete.

—Por consiguiente, 12 bolag menos 5 bolas,
son cnéntas bolas? :

Héagase repetir 4 los nifios en abstracto:

13 —5=T7

=iy 18 6—-5
Mg 19— 7 =5
11 o4 =% 19— 8—4
I 12 —9 =3
11 B 25 13— 4.=9
11— 7 =4 13 — 5 =8
11— == 18 —-6=7
[y 13.— 7 =148
12 —~3 =179 13—~8 =5
12 — 4 =38 13 —9 =4
T b= 14 =0k g

g
H




4 — 6 =8 15 —9=26
4 —7=17 16 —7=9
14 — 8 = 6 16 — 8 =8
14 —9 =5 16 —9 =T
15 —6 =29 17T—8=29
5 —7=28 17 — 9 =8
15 —8=17 18 — 9 =9
En seguida dsl modo siguiente:

1—-2=9 13 —8 =35
11 — 9 = 2 13 —6 =7
11 — 3 =8 13 — 7 = 6o
11 —8 =3 4 —5=29
1 —-4=71 14 —9=25
11 — 7T =4 14 — 6 = 8
11 —5 =6 14 —8 =6
11 —6 =5 18— ="
12 —3 =9 15 —6=19
12 —9 =3 15 —9=6
12 — 4 =8 15 — 7 =8
12 — 8 =4 15 —8=17
12 — 5 =17 16 —7 =29
12 — 7 =5 16 —9 =7
12 — 6 =6 16 — 8 =8
13 —4 =9 17 — 8 =9
13 —9 =4 17 —'9 =8
13 — 5 =8 18 —9 =9

Ya se ha dicho que es muy conveniente que los
nifios practiquen por si mismos en el dbaco, y que
para evitar el hastio se cambien los objetos. Para
ejercitar 4 los nifios” en la tabla de sustraccion
se valdr4 el maestro del cuadro de la leccién (9 ),




siguiendo el mismo procedimiento que se empleb
para la sustraceion de los nfimeros digitos. Asi
mismo conviene hiacer preceder 4 cada ejercicio
de sustraceién el correspondiente de la adicibn.

G =] L odoe=il
11 —2=9 11 —4 =7
29 =1l 4 + 7 =11
11 — 9 =2 11 —7 =
8 + 3 =11 6 + 5 =I1
11 —3 =28 11 —5 =26
P e | & + 6 =11
1l — 8 =3 I1 -6 =5

Y asi en los demds ntimeros hasta 20.
(11)
CONOQIMIENTO Y VALOR DE LOS NUMEROS
DE 20 A 100.

Se hard qus los nifios cuenten, marcando y
pasando el maestro las bolas contenidas en los dos
primeros alambres,

~—Son veinte bolas

—Chudntas nnidades ?

—Veinte. .

—Cuéntas decenas !

—Dos decenas.

Se pondri una bola en el tevcer alambre y se
volverd 4 contar las 20 de los alambres anterio-
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res, incluyendo esta 1iltima, y se continuardn ejer -
cicios semejantes & los que se emplearon para
eseribir el ntmero 11, teniendo el 10 por base.

Ejercicios :

—20 bolas mis una bola, cnintas son?

-=20 ,, més dos ,,

—20 ,, mds tres

Ete. Ete. Ete.

Contintiese hasta 30, v luégo hagase lo mismo
con los niimero 40, 50. .. hasta 100, en qug se
desarrollara la idea de cenfena conforme se desa-
rroll6 la de decena, recordando que 25 libras, por
ejewplo, forman una arroba, 30 dias un 1aes, 50
cigarros medio ciento, 60 minutos una hors,
100 centavos un peso, ete.

Hsta leceién habrd necesidad de subdividirla
en dos & mds.

1 b5 ?
¢

EJERCICIOS PARA CONTAR EN ORDEN ASCENDENTE
Y DESCENDIENTE,

Como 4 log nifios se les dificulta pasar de una
decena 4 otra, los siguientes ejercicios los
adiestrardn :

*—Qué nimero sigue al 29, al 49, al 697 ete.
20—Qué ntmero hay antes del 30, del 707 ete.

Ry - e
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3¢—Qué ntimero hay antes del 43, del 63, del
85, del 92, del 97% ete. -

4?—HKutre qué ntimeros se encuentra el 36,
el 54, el 62, el 757 ete.

2?—Entre qué nimeros se encuen‘ra el 30, el
50, el 70, el 907 ete. .

69—Qué ntmero se encuentra entrs el 25
y el 27, entre el 44 y el 461 ete.

Después se hard la explicacién, siempre por
ol rénétodo de desarrollo, de cuiles son los ntme-
ros pares, y cufiles los impares. En seguida
contardn haséa 100 los pares y los impares con
2,3, 45 6, 7 8y 9 y lubgodegcondiendo.

13)

ESCRITURA DE LOS NUMEROS
DE 20 A 100.

Partiendo del ntimero 20, el maestro indi-
card la manera de escribir los ntimeros que cons-
tan de solo decenas, como 30, 40, 50, 80, ete. y del
21, del 22 ete. los que constan de unidades y dece-
nag, como 45, 62, 79, 88, etc.

—(Cémo sa eacriben 5 unidades, 14 unidades,
25, 607 ete.

—Con qué numero se representan en decenas
20 unidades, 60, 80 % etc.
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Escriban 4 decenas y cinco unidades.—Cémo
se lee ese niimero !

" Escriban 9 decenas y 7 unidades, 5 decenas
y 2 unidades, 8 decenas y 8 unidades ? etc.—(6-
mo se leen esos niimeros ?

—Eseriban 35, 53, G4, 46, 17, 71, es decir,
nitmeros colocados en cierto orden, y después en
orden inverso. .

Il maestro escribird y pondra 4 la vista de los

alumnos, los niimeros de 1 4 100, los leerd para
que ellos los repitan y copien.

g

Degpués los enunciarin de memoria en orden

ascendente y descendente.

Pregtunteseles dénde han visto ntimeros de
dos cifras.

Escribanse en el tablero las siguientes tureas,
que los nifios copiardin.

104 1=11 | 10 + 1=11 , 20+ 2=22
10+ 2=12 | 20+ 1=91 | 30+ 2—=32
10 + 3=13 | 304 1—31 | 40+ 9—4:
10 + 4=14 | 40+ 1=41 | 50 + 2=52
104+ 5=15 | 60+ 1=51 | 60+ 2=
10+ 6=16 | 60+ 1=61 | 70 + 2=72
10+ 7=17 | 70+ 1=71 | 80 4 2=82
10 + 8=18 | 80 + 1=81 | 99 + 2=02
104+ 9=19 | 90 +1=91 | ......._...
10-+10=20 | 10 $£2—=19 | _ .. ... ..

Lo mismo con 3, 4 hasta 10; y también con
20, 30 hasta 100.
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MULTIPLICACION DE LOS NUMEROS
DE 1 A 100,

o L] (1] LLJ
0 L1 L1] L1

—; Cudntas lineas de pantos ven ustedes en
el tablero ?

—Dos lineas.

—(Cluéntos puntos tiene cada linea!

—Cuatro puntos.

—Cudintos tienen las dos ¥

—Ocho.

—Lego dos veces cuafro puntos eufntos son t

—Son ocho puntos.

Este mismo ejercicio se repetird progresiva-
mente con otros ntmeros y luégo se cambiarin los
puntos del tablero por otros objetos, y aun con los
mismos nifios, haciendo que estos los practiquen
también.

B esbos varios ejercicios hdgase que los ni-
fios comprendan la necesidad de aplicar la suma
oral de las series en todos sentidos, asi:

o o ©o o o o

(1) (1] L L1 L] 0
(1] (1] 0 (1] 0 L1
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Sels veces tres son 18,

Y contando horizontalmente 6+4+6+6=18 y
verticalmente 3+3+3--3+3-4-3=18.

Por medio del dbacc los nifios resolverin
otras enestiines semejantes.

Expliquense y escribanse en el tablero estas
cuestiones:

lvezl—.... 1 vez2=. ... 2 veces 2—. . ..
3 veces D=.... Zwveces10=.... etc

—Cinzo veces uno cudnto di ?

—Dos veces tres cnanto da ?

—Cuénto d4 enatro veces uno ?

—Cineo veces dos ?

— Siete veces dos ?

Al dar el resultade hdgase que los nifios lo
verifiquen en el dbaco 6 con otros objetos.

Cuando el maestro comprenia que todos los
nifios e la clase pueden eneontrar los productos
en el ¢irculo de los niimeros de 1 4100, sin vacilar,
les propondra la formacién de la tabla de Pitdgoras,
que ya puede encomendarse 4 la memoria.

En segnida, enséfieseles el signo X que se
pone en lugar de la palabra ve:es.

TAREAS ORALES.

19—Cudntos reales son cuatro pesos ?
29— Haciendo tres comidas en el dia, cndntas
haré en la semana ¢
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30— TUn reloj tiene dos punteros, cuintos pun-
teros tendrin ocho relojes ?

49__Ouéntas manos se reunen entre diez ni-
fios ? R ,

59— Una mano tiene cinco dedos, cuéintos
tendrén cuatro manos !

60-—(nantas naranjas se reunen entre seis
nifios, cadn uno de los cuales tiens cineo !

79—Hay en la escuela dos bancas, cada una

} de Jas cuales tiene cinco nifios, cuéntes contienen

i i

.
e

las dos bancas?

Q0 Una pifia cuesta cinco centavos, cudntos
gostaran cinzo pifias 1

90 _Un peso tiene ocho reales, cuféintos ten-

* dréin cuatro pesos !

10—Un cuaderno tiene nueve hojas, cuintas

phginas tendrd ? .
(ontintiense estos ejercicios, variandolos en

lo posible.

Comiéncese por hacer que los nifios dividan
algunos objetos que se les presenten, en dos par-
tes iguales 6 mitades. En seguida puede po-
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nerse una serie de puntos, asi: ©° © o o y hacer
que uno la divida por mitad con una raya ver-
- tical. _

—LEn cudntas, porciones estén divididos esos
puntos? .

—Cudntos puntos centiene cada poreion ?

—Cuantos sor todos los puntos ?

—Lia mitad de cuatro punt&l son, pues,

euéntos puntos ?
Distribiiyanse entre dos nifios 6, 8, 10 1bros

-y héganse las siguientes preguntas:

—Carlos, cudntos libros tiene Ud ¢
—Y Juan cudntos ?

—Cuél es entonces la mitad de 6, 8, 10, ete. 1
Lios anteriores e;erclcms daran lugar ala for-
macién dela signiente tabla:

Lia mitad de 2=1 La mitad de 12—
w o o =2 TR I &
w o o 6=3 woon g lb=
ey gy O w o g 18=
72 ” " 10=5 ” 1 n 20:10

, Del mismo modo se-hallard la 3%, la 4%, la 52,

la 6%, la ¢ y 8% parte de los niimeros hasta 20.

Se tendri el cuidado de hacer preceder 4 cada

caso de divisién, el correspondiente de la multipli-

cacibn, asi:

L w=-aa:

—Cuéintos libros, pues, son la mitad de
6, 8, 10, ete. libros? I S




2x2= 4, la 2% parte de 4=2
2x3= 6, la 3% parte de 6=2
3xd=15, la 5 parte de 15=3 etec.

A fin de c;ne los nifos se- posean bien de la
naturaleza de la division, el masstro les explicard
y hard que ellos expliquen, el sentido que envuelven
razonamientos como éste: la 32 parte de 12 es 4,
lo que se consigue sirviéndose de ntimeros concre-
tos. Ejemplo:—Si se veparten 12 naranjas entre
3 nifios, cada uno recibird cuatro naranjas.

En seguida, el waestro cuestionard:

—Dos es el doble de qué ntimero ¥

—Seis es el triple de qué nfimero ?

—Qué niimero representa la mitad de 8 %

—La tercera parte de 15 qué nimero es ?

Los mismos ejercicios con los demds nimeros,

TAREAS PRACTICAS.

19—Un afioc se compone de 12 meses, un
trimestre, cuéintos meses tendrd ?

20—Se quiere hacer unas camisas con 12 me-
tros de lienzo, cudntas se harén empleando 3 me-
tros en cada una !

39—Gaillermo tiene 6 aiios, Carmelita el do-
ble, cadntos afios tendra ésta !

.
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4°—Dos pesos tienen diez pesctas, un p=so
cuantas tendrs ?

5—Eduardo recité 16 versos, Juancho la
mitad, cudntos recitd éste ! :

6°—Un obrero gana 18 reales en 6 dias, cudn-
tos gana en uno ?

7°—Francisco tenia 10 cincos, pérdis 2, qué
parte perdié de lo que tenfa ¢

82— Kl flete de una bestia de silla cuesta dos
pesos, 6 sean 16 reales, por 4 leguas de aa.mi:no,
cuanto costard por una legua ?

9°—Si cuatro plumas cuestan un cinco, qué
costard una docena ¢

10%—Una arroba de sal vale 20 reales, cuinto
valdrd una cnarta parte de la arroba ?

11°—Cuantas piezas tiene media docena ?

12¢—Cuantos cuadernos se podrén comprar
con 14 cincos, costando cadu cuaderno 2 eincos ¢

13°—Cudntas partes de.4 cuatro libras cada
una, podrd hacer Grustavo con 16 libras 7

149—Tres libras de azficar valen 18 cincos,
una libra cudnto valdrd ?

159—Cémo se pueden pagar 8 reales con dos
monedas ?

169—2 reales son una peseta, 8 reales cusntas
pesetas compondrén ?

17~ Un entero tiene dos mitades, 8 mitades
cudintos enteros componen
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180—(C6mo se podran repariir 16 lapices en
2, 4, 8 partes iguales ?

199—Roberto queria resolver 15 problemas
en 8 horas, cufintos tendri que resolver por hora 7

90.—E1 maestro regalé dos docenas de na-
ranjas para todos los nifios de la clase, + éstos son
8, cuéntas le tocan & cada uno 1

SEGUNDO ANO.

€5}

DE LOS NUMEROS DE 100 A 1,000,

(onforma se procedié para dur & conocer los
ntmeros 10, 11, 12, 25, 60, ete. sobre la base dsl
9, se proceders para dar & conocer los niimeros que
pasen de 100, aunque no ya haciendo uso del dbaco
sino de otros objetos. Bastardn algunos ejemplos
que pongan en claro su composicion, . para que los
nifios aprendan & contar en orden ascendente has-
ta 1,000, asi:

—8i 4 100 nifios se une otro, resultatan cudn-
tos 1 :
—8i 4 100 drboles se agregan seis, 88 tendrin
cuéntos?

4, Costa Fica.
-




—100 4=boles mis 2 4rboles, endntos son !

—100 Japic:s més 9 lapices, cuiintos son !

Cuando ya sepan contar en orden ascendente,
se les ejercitard en el descendente, particularmen-
te en el paso da decenas & centenas.

(2)

LECTURA Y ESCRITURA DE LOS NUMEROS DE

TRES OIFRAS.
L ]

El maestro escribird en el tablero los nimeros
100, 200, 300, ete., los 1serd; los nifios repetirin, y
gse haran varios ejercicios para que se fijen bien en
la mente de ellos. De igual modo procederd con los
demas ntiimeros de 3 cifras, pero ocupandose en
particular, de los que sélo conatan:

12 De centenas y unidades como 205, 800, ete.

29 Do centenas y decenas, como H20, 770, ete.

39 De centenas, decenas y unidades, como 726,

Hecho esto, los alumnos eseribiran los niimsa-
ros de 100 4 1,000, en grden zscendente y descen-
dente. Recuérdenseles los Iugares en donde se
hallen estos niimeros, por ejemplo, en las monedas.
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DESCOMPOSICION DE FRTOS NUMEROS EN
CENTENAS, DECENAS Y UNIDADES.

Ya hemos visto que *“ decena” es una colec-
ci6n de “diez” objetos 6 unidades de la misma es-
pecie, y “‘centena,” .una coleccion de “cien” obje-
tos de la misma especie, cada una de las cuales de-
be considerarse como “un entero.” Asi, “un eien-
to” de cigarros, son cien cigarros, es decir una een-
terwn. Como todo abjeto se considera como uni-
dad, puede decirse que 100 cigarros rspresentan
100 unidades.

Por consiguiente:

1 clento = 100 unidades
2 e =:200 s

3 " = 300 "

4 ,, = 400 ;s efe,

Ahora estos nimeros se descomponen en de-
cenag, de esta manera:

1 ciento tiene 10 decenas .
2 ” " 20 "
3 13 n 30 11
4 i’ 40
o) L o 50 80
(} 1y Hir ] GU ”
7 70
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9
10
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10,

S,
» 80
13 90
y 100

20,

0

n

Ahora en decenas y unidades, asi:

1 ciento tiens 10 decenas 6 _100 unidades
g 5 200 "

LE] 1000 7

Y por dltimo, los niimeros de 3 cifras se dgs-
compondrin en centenas, decenas y unidades.

Por ejemplo : 456 unidades son cudntas cen=
tenas, decenas y unidades ?
—48 decenas, cuantas centenas y decenas sor?
Este ejercicio se facilita mucho con la siguien-
te tabla que debe hacerse en el tablero:

UENTENAS DECENAS UNIDADES
y »
4 5 G
4 8 0
9 0 9
3 8
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El maestro preguntard: 902 unidades, cuin-

tas centenas, decenas y unidades son !
—Son 9 centenas, decenas no hay y 2 unida-

des, ete.
Lios ejercicios anterioves se efectuarin luégo 4

la inversa, asi:
100 unidades forman 1 centena

200 » ¥ 2 ”
3{}0 1 1 \ 13
400 » » 4 "

3

DE LA ADICION.

ADICION ORAL DE NUMEROS DE DOS CIFRAS.

Los discipulos deben adquirir la habilidad ne-
cesaria para hallar brevemente el resultado de
las cuestiones cemo la siguiente :

—Cudnto dan 40430 ?

Resolucidn: 4 decenas + 3 decenas = 7 dece-
nas==70 unidades; por consiguiente, 40+30=70.
Mé4s brevemente : 4+3=7, Inego 40+30=70.




El orden que debe seguirse en la enssiianza de
la suma, es éste :

?—A un nfimero que conste exclusivamente
de decenas, se agrega otro 1 otros de igual natura-
leza, como en el ejemplo anterior.

2°—A un nimero que conste solamente de
decenas, se agregan decenas y unidades:
70 + 26 = ¢
3?—A decenas y unidades, se agregan dece-
nas:
ot + 30 = ¢ .
4°—A decenas y unidades, so agregan dece-
nas y unidades, de modo que las adiciones no pasen
de 10:
& 43 + 52 =1
9?—A decenas y unidades, se agregan decenas
y unidades que, en estas Gliimas pasen da 6 lle-
guen a 10:
. 56 + 38 =1
No basta que los discipulos dén el resultado
de estas cuestiones; debe exigirseles gue indiguen
la manera como se halla, que es lo que se llama
resolver la cuestion.  Ejemplos :
19—Cudnto dan H6+38 ?
Besoluvion: 38=30+8; 564+-30=86 ; 36+8=94
por consiguiente, H6-4-38=04.
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TAREAS PRACTICAS.

1°—Cuéntos dias tienen octubre y noviembre
juntos ?

20—Una clase tiene 65 nifios v otfa 72, cuén-
tos nifios tendran juntas ?

3¢—SBiendo hoy 17 de agosto, qué fecha serd
pasados 14 dias ?

® 42—Un jurro me cost6 25 centavos y un vaso

20, cudnto pagué por los dos ?

59—Roberto pags 22 pesos el lunes y 44 el
martes, cudnto pag6 en los dos dias ?

6°—En una jaula habia 15 péjaros; se pusie
ron 25 mas, cuintos hay dentro ?

79—Compré una vaca por 65 pesos y un ca-
ballo por 27, euénto di por los dos ?

8°—Un tren de ferrocarril anda en la primera
hora 36 cuadras, en la segunda 47, cuéintas anda
en las dos horas 7 s '

9*—Vinieron por un lado 25 soldados y por
otro 25, cufntos se reunieron !

10°—Tengo 26 afios, cudntos tendré dentro
de 24 7 , '
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SOLUCION POR ESCRITO DE PROBLEMAS
DR ADICION. :

El procedimiento que debe seguirse para veri-
ficar por eserito una adicion difiere esencialmente
de aquel que se ha ensefiado para hacerla mental-
mente, en el cual se toma todo un smmwando eomo
conjunto de nnidades para azregarlo 4 los otros.

La accién del maestro en la ensefianza de la
aritmética por escrito consiste: primero, en la ex-
plicacién del procedimiento que debe adoptarse
para resolver las cuestiones; segundo, en ejercitar
mucho 4 los nifios en la resolucién de problemas,
exigiéndoles siempre que le den cuenta dal modo
como se ejecutan. Ml maestro habri establecido
previamente cierto modo de resolverlos,el enal una
vez fijado no debe variarse, 2

a. —Propongase en primer lugar la adicién de
nimeros digitos; por ejemplo: endnto suman 7
més 8, mfs 6, mis 5, mas 2 ¢

Aqui debe ensefiarse la manera de plantear la
operacion :

Para sumar niimeros enteros se escriben los
sumandos unos debajo de otros, de modo que que-
den unidades lebajo de unidades, decenas debajo
de decenas, y asi sucesivamente. Se traza una
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linea herizontal por debajo de los sumandos, y se
empiez: & sumar de derecha & 1zquierda, primero
las unidades, después las decenas, ete.  Silasuma
de cada columna no pasa de 9, sa escribe debajo,
pero si pasa de 9, contiene nnilades de orden su-
perior, las cnales deben agregarse & la zolumna
siguniente. Cuando la suma de una columna no
da un utmero cabal de unidades de orden superior,
se escribe debajo el residuo, y sidiere nimero *
completo de dichas unidades, se eseribira cero,

« Lia adicion propuesta arriba se planteard; pues,
asf:

ooy oo =1

(1]

Resolucion : 7 més 8 son 15; 15 més 6 son 21;
21 mis 5 son 26; 26 mds 2 son 28.

Podris también resolverse asi: 2 4+ 5 =T,
T+ T7T=14 8+ 6=14; 14 + 14 =28

b.—Cuando ya los ulnmnos han adquirido des -
treza en ejecutar la adicién de los nameros digitos,
se pasard & la de los compuestos de dos cifras,
empezando por aquellos que sélo tienen decenas;
por ejemplo:
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40 + 90 =1

COunatro decenas, mas 9 decenas, son 13 dece-

nas, 6 una centena v 3 decenas. Una centeva se

indica con el mimero 1 colocado en el tercer lugar;
las 3 decenas se representan con el niimero 3, en el
segundo lugar, y como no hay anidades, sa pondri
cero en el lugar que les corresponde.

¢.—Sumense cantidades compuestas de decenas
" v unidades, pero tales, que la suma de las unidades
dé un niimero digito; por ejemplo: cudnto suman
83424 1 .

Planteada la operacién, segin se ha ensenado,
sa resolverd asi: 4 unidades més 3 unidades, igual
4 7 unidades; 8 decenas mis 2 decenas, ignal 4 10
decenas 6 una centena y ninguna decena.

Stumense cantidades compuestas de decenas y
unidades, tales que la suma de las unidades pase

de 9. Ejemplo:

163

Cinco unidades mas 8 unidades, igual 4 13
unidades, 6 una decena y tres unidades; se colucan
lns 3 unidades en la columna de las unidades, y la
decena se agrega 4 la columna de las decenas; una
decena mas 8 decenas, ignal & 9 decenas; 9 de-

-

cenas mas 7 decenas, igual 4 16 decenas, 6 unu




centens y 6 decenas, que so escriben en sus res-
pectivos lugares,

d.—Ahora deben presentarse otras cuestionas
€n que entren varios sumandos compuestos de va-
riado niimero de ci‘ras,

Al fin debe ejercitarse 4 los nifios en verificar
Ia operacién, sin nombrar los sumandos.

En ¢l curso de las operaoiones, el maestro ha-
bré tenido cuidado de ensefiar los términos téunicos
de la adicién, cuales son: sumandos 6 partidas y total
0 suma.

(4)

DE LA SUSTRACGCCION.,

En la sustraceion entran dos cantidades, una
de las cuales es mayor que la otra, y ésta se quita
6 sustrae de aquella. Por ejemplo: sise 4rata de
hallar la diferencia que hay entre las edades do dos
hombres que tienen, el ano 80 anos y el otro 20,
la cantidad menor, que se llama sustraendo; se resta,
quita 6 sustrac de la mayor, que se llama minuendo,
y el resultado, que en este caso es 60, se llama
resta 6 diferencia,

Se recordarin las funciones del 8igho —

Planteo y resolucion.—Se eseribe el minuendo
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y debajo el sustraendo, de modo que las unidades,
decenas, centenas. ete., de ambos, queden en una
misma columna, Tricese una linea por debajo y
héllese la diferencia que hay entre la primera cifra
de la derccha del minuendo y su correspondiente
del su-traendo, y ol residuo, si lo hubiere, se eseribe
debajo; y si no lo hubiere, se pondréd cero. Se
procede lo mismo con las decenas, centenas, ete.

Cuzndo ocurra el caso de que una cifra del
sustraendo sea mayor que su correspondiente del
minuendo, entonces, para poder efectuar la opRra-
¢ién, se toma una unidad del orden inmediato su—
perior, que se divide en diez partes, para reducirla
& unidades de orden infirior, las cuales se agregan
4 la cifra necesitada; pero al continnar la sustrac-
cién, se tendril presente que la cifra signiente que-
dé disminuida en una unidad.

Terminada la operacibn, para probar si esti
bien hecha, se suma el sustraendo con la diferencia,
v la suma debe ser ignal al minuendo.

Hagase verificar con frecuencia esta prueba,
por ser una repeticion de la adicién.

. RESOLUCION POR ESCRITO DE PROBLEMAS
SOBRE SUSTRACCION,

1°—En primer Ingar deben proponerse ntimeros
que s6lo consten de decenas; por ejemplo, T0—40.




Plantéase asi:

Resolucidn.—Si se quitan 4 decenas de 7 dece-
nas, resultan 3 decenas. No habiendo unidades,
se pone en su lugar un cero.

29—Ntimeros que solo constan de decenas, se
sustraen de otros que tengan decenasy unidades;
ejemplo:

76
30

&

Resolucion: 6 unidades, menos cero unidades,
ignal & 6 unidades, que se escriben en la columna
de las unidades; 7 decenas, menos 3 decenas,
igual 4 4 decenas, que se eseriben en la respectiva
columna.

3%—Da decenas y unidades se sustraen dece-
nas y unidades. Ambas cifras del minuendo deben
ser mayores que las del sustraendo. Ejemplo:

78
53
25

49—Ntimeros compuestos de decenas y uni-

dades se restan de ofros que solo tengan decenas.
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80
34

46 °
Resofucidin.—De cero unidades no pueden sus-
traerse 4 unidades; se tomard, pues, una unidad
del orden inmediato superior, es decir, una decena,
que se dividird en diez partes iguales 6 unidades,
de las cuales se resturdn las cnatro del sustraendo.
Al hallar la diferencia de las decenas, se tendrd
presente que las decenas del minuendo quedaron
reducidas 4 7, y €s de este ntmero del que deben
quitarse las 3 del sustraendo.
3%—El minuendo y el sustraendo constarin
ambhos de decenas y unidades, pero las unidades de
éste deben ser mayores que las de aquél. Elemplo :
91
48

43

(lomo en este caso tampoco se pueden restar
8 unidades de 1, se toma 1 deecena de las 9 que tie-
ne el minuendo, y dividida en 10 unidades, se le
agrega 4 la cifra necesitada; dela suma 11 se
pueden restar ya las 8 unidades del sustraendo,
Ya so ha dicho que al verificar la sustraccién de
las decenas debe tenerse presente que las del mi-
nuendo quedaron disminuidas en una.
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Cnando ya los nidios estén diestros en la reso-
lucién de estas sustracciones en que so0lo entran
niimeros compuestos de dos cifras,se les ensefiaran
otras de niimeros de tres, luézo de cuatro, einco,
ete. Ejemplo:

—4 Cudl es la diferencia que hay entre los
niimeros 876 y 238 ? '
876
238

© _ 638
Resolucion:  De 6 unidades no se pueden res-
tar B; témese, pues, una decena de las 7 que tiene
* el minuendo, y dividiéndola en 10 unidades, se
agregan & las 6; 16 unidades menos 8 unidades,
igual 4 8 unidades que se escriben debajo. Las 7
decenss quedaron reducidas 4 6; luégo se dird: 6
deconas menos 3 decenas, igual 4 3 decenas, 8
centenas menos 2, igual 4 6 centenas. Y asi con

los niimeros de més citras.

LECCIONES ORALES DE SUSTRACCION.

",

19 —Primeramente se buscar4 la diferencia
entre niimeros que s6lo tengan decenas; los nifios
deben hallarla fdcilmente; por ejemplo:
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Qué queda si de 80 se quitan 50 ¢

Cual es la difcrencia entre 90 y 30 2

Propénganse también easos priicticos: si de
un quintal d- sztiecar se venden 40 libras, cudntas
libras quedan ¥ Pasados 30 minutos de una hora,
endntos quedan ¥

29—De un ntimero que tenga decenas y uni-
dades se quita otro que sélo conste de decenas.
Ejemplo:

51 de 76 se teman 40, cufinto queda ?

Resolucién oval: T6=T04+6; T0—40=30;
304-6=36; luego T6—40=30.

39—De decenax se quitan decenas y unidades.
Ejemplo:

| 3017

Resolueion: 17=10+7; 30—-10=20; 20—7
=13; luego 30—17=13.

49—De decenas y undades, restar decenas y
unidades.

Qué nimero da 91—28 ¢

RBespuesta: 28=2048; 91—20=71; 71—8
=63; luego 91—28=63.

TAREAS -PRACTICAS,

1°—Un  individuo tenia 56 pesos, y gasté 30,
cuintos le quedaron ¢ .
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2¢—Carlos compré 72 plumas de las cuales se
gastaron en un mes 38, enéntas le guedaron ?

3%—En una escvela hay 85 nifios; salieron
32, cudntos quedaron

Puede también hallarse la diferencia calculan-
do como en el ejemplo siguiente :

4°—KEn cninto es mayor 72 que 38 ?

Respuesta : 72 es en 2 mayor que 70, y en 32

+ mayor que 40, luego en 34 mayor que 38,

5%—Un padre tiene 67 afios de edad, y su hi-
jo 29, cudatos afios es menor el hijo que el padre ?

G¢—Siendo hoy 18 de agosto, cuintos dias
faltardn para terminar el mes ?

70—Cudntos dias hay desde el 13 da Sep-
tiembre hasta el 25 del mismo mes !

89—Pablo tenia 36 bolas. Gana primero 12
y después pierde 23, tudntas le quedan

9¢—Juan tiene 68 pesos; pags 12 que debe
y compra después un sombrero en 11, jendinto le

‘queda ? 5

109—En una clase hay 72 nifos,cumplen la
edad escolar 24 y salen; cadntos quedan !

TAREAS COMBINADAS DE SUMA Y RESTA

19—Un palpero tiens 96 barras de jabon,
vende un dia 14, al siguienta 10, y al otro 9, cudns
tas le quedan !
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2°—Un nifio tiene 6 docenas da bolas y pier-
de 9, después le r-galan 24 y vende 15, cnintas lo
quedan {

3—Hub ) en Alajuela en el mes de julio 36
defunciones, en el de agosto 26. En el primero
de estos meses nacieron 45 nifios ¥ en el segundo
27. Ha habido aumento é diminucién en la po-
blacién y en cuéntas personas !

4°—A una escuela en que hay 84 nifios entran
14 en un dia; pero en otro salen 16 y en el si-
guiente 12, y el sdbado enferman 9. Cuéfftos
quedan dando sus lecciones ?

99—Uw pulpero tiene que hacer en un mismo-

dia dos pagos : uno de 34 pesos y otro de 53. La
suma total que adeuda asciende & 98 pesos. Cudn-
to le falta ?

6°—En un potrero hay 17 vacas con sus
criag, D yuntas de bueyes y 25 novillos. Se vendie-
ron 12 vacas, 14 novillos y una yunta de bueyes,
j cudntas cabezas quedan en el potrero?

7°—Laedad de un padre es doble de ia del
hijo, y la de éste tiene 2 lustros menos 90 dias.
Cuél es la edad del padre ?

8°—A un nifio le di6 su padre 55 centavos y
su madre 25. De esto le dié aquél 4 su hermanito
15 y gasté en frutas 16. Cuéntos gentavos le
guedaron ?

o
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(3)
DE LA MULTIPLICACION,

En la multiplicacién entran dos cantidades
Namadas multiplicando v multiplicador. El resul-
tado de la operacién sa llama producto. El multi-
plicando y el multiplicador reciben también el
nombre de factores del producto.

Se repetird, después de algunos ejercicios de
la tabla, el uso delsigno X. En este ejemplo:
6x8, se debe entender que la cantidad 6 debe
multiplicarse por 8, y multiplicar 6 por 8, es tomar
el 6 tantas veces cuantasindica el 8, asi:

o r s Bler B o> Jlos B =p Q=5 B2

48

Aqui se haréd notar que la multiplicacién es
una adicién abreviada, pues que lo mismo es mul-




tiplicar 6 por 8, que escribir 8 veces el 6 y sumar;
el resultado siempre es 48.

El ntimero que debe tomarse tantas veces
como indica otro, es el que se llama multiplicando.
El multiplicador es el que indica las veces que se
. ha de tomar el multiplicando.

La multiplicacién se plantea asi: se escribe
el multiplicando, debajo el multiplicador, y se traza
una linea, debajo de la cual se escribe el producto,
como se ve & continuacién: s

j o
6 multiplicando | o . ’
X 8 multiplicador }fdctorea

48 producto

El orden que debe seguirse es éste:

19—Multiplicacién de ntimeros digitos. Para
esto se harén repetir los ejercicios de la tabla pita-
goriea, .

20 —Multiplicacién de ntimeros compuestos de
solo decenas, por un digito:

Cuél es el producto de 30 por 6 ¢

Planteada la operacién segiin se ha ensefiado,
se resuelve asi:

30
6

180

#

|



Como no hay unidades simples que puedan
tomarse 6 veces, seescribe 0 en el lugar de las
unidades; en este caso puede decirse: 6 veces ()
unidades=—0 unidades, que se escribe en su lugar;
6 veces 3 decenas, son 18 decenas, que se escriben
al lado de Ia ci‘ra que representa las unidades. De
donde resulta que 6 veces 30 unidades, son 180
unidades.

3—DMultiplicacién de nfimero compuesto de
unidades y decenas por un digito, tales que el pro-
ducto de las unidades simples sea un nimero di-
gito:

43

2

86

2 veces 3 unidades=—86 unidades, que se eseri-
ben debajo, 2 veces 4 decenas=8 decenas, que se
colocan al lado de las unidades.

49—Multiplicacién de un numero compuesto
de unidades y decenas por digito, tales que ¢l pro-

ducto de las unidades simples sea un niimero com
puesto:

5

-

o s ll=p)

448




59—Multiplicacién de un nimero compuesto
de tres cifras, siempre que el producto por las cen-
tenas no pase de 10:

TAREAS PRACTICAS.

1°—Un nifo vive 4 32 metros de la escuBla,
; cusnto recorre al dia yendo dos veces ala es-
cuela ?

20— un hombre paga seis reales diarios por
su comida, cufin‘o pagard en un mes ?

39—Xl sonido recorre 340 metros por segundo.
A qué distancia estd un lugar en donde revienta
una bomba cuyo estampido tarda en oirse 2 segun-
dos desde que distinguimos el fogonazo !

49—Cudnto valen 57 gallinas 4 6 reales cada
una } :

52—Cuéntos cincos tienen noventa y ocho
pesetas !

62—Cudntos reales 120 pesos !

79—6 nifios han comprado una caja de plumas
y se la han repartido por iguales partes. A cada
uno le han tocado 25 plumas. Cuéntas plumas
tenia la caja ¢
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8%— Cunéntos meses son 72 semestres !

9%—Un caballo anda 7 millas por hora y ha
gastado 2 dias con sus noches en un viaje. Cuén-
tas millas ha caminado ¢

109—Cudiintos pesos son M50 libras esterlinas
(moreda inglesa que vale cinzo pesos)

119—Cuatro calles de café que contienen cada
una 240 4rboles, cudntos reunen entre todas !

12°—Cuéinto cuestan 68 fanegas de maiz 4
4 pesos la fanega ? '

B | e w0 D e T -

(6)

DE LA DIVISION.

Después de algunos ejercicios en que los nifios
indiquen la midad, tercera, cuarta, ete. partes de
los niimeros que se les den, se llegard & expli-arles
mas detenidamente lo que es la divisién. Se indica
que una cantidad debe dividirse en tantas partes
iguales como unidades tiene ofra, asi:

24+4." La primera de estas cantidades se
llama dividendo, es decir, nimero que se ha de
dividir, y la segunda se llama divisor por ser la que

indica las partes ignales en que la Erimera se debe
distribuir. Los dos puntos colocados entre las dos

se leen dividido por; la operaeién se llama division
y el resultado de ella recibe el nombre de cociente.
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Esta cuestion: 24=-4—1? s puede leer de dos
modos: 1¢ Cudntas veces el namero 4 estd conte-
nido en el 24 ?; 20 Cudl es la 4% parte de 24 7

Al prineipio debe preferirse el segundo, que es
el mils comprensibe para los nifios.

29—Para probar que una division estd bien
hecha, se mnitiplica el cociente por el divisor; se
agrega el residuo, si Io hubiere, y el resultado debe
ser igual al dividendo; de lo contrario, la operacién
no ha sido bien ejecutada. Venfignese esto con
un ejemplo. o

Es conveniente hacer muchas veces la prueba
de la divisién, porque ocasiona la repeticion de la
adicibn y de la multiplicacién.

39— Asi como la multiplicacién se ha consi-
derado como una adicién abreviada, la divisién
puede considerarse como una sustraccién abreviada.
En efecto, si se pregunta, cudntas veces el nimero
3 esti contenido en el niimero 15, ocurre natural-
mente la idea de restar el 3 del 15 cuantas veces
sea posible, asi:

15
1% vez %
2% voz g
3% vez g
44 veg g
ot vez :63




El ntimero de veces queel 3 se ha restado
del 15 indica las veces que aqnel niimero estd con -
tenido en éste, que son 5.

49—Una vez comprendido lo anterior, se pro-
cederd 4 resolver oralmente problemas en que el
divisor sea un nimero digito y el coclente uno de
dos cifras. Limitando la tares & aquellos casos en
que el dividendo no pasa da 100, se dedunce después,
facilmente, el camino que debe seguirse parta re-
solver las cuestiones en que el dividendo y divisor
conctan de més de dos cifras.

Pero al principio debe ponerse todo muy al
aleance del nifio, por lo cual deben imponerse pre
viamente tareas sobre divisién de niimeros com-
prendidos entre 1 y 20,

9%—Dividir un ntimero en dos partes iguales.

Enséiiese primero lo siguiente:

La mitad de 20 es 10.

L 40 es 20.
o 60 es 30. .
2 80 es 40.

% 100 es 50.
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EJERCICIOS.

En seguida se propondrd la descomposicion
de los nfimeros exactamente divisibles por 2:
22 es 20 mis 9
24 s 20 méas 4
26 es 20 mis 6
28 es 20 mias 8 @
30 es 20 mas 10
32 es 20 mas 12
34 08 20 mis 14
36 [ 20 méis 16
38 es 20 mis 18
49 es 40 mas 2
44 es 40 mAas 4
46 es 40 més 6
48 es 40 mas 8
a0 es 40 mis 10
52 es 40 mis 12
54 es 40 mis 14
56 es 40 mas 16
58 es « 40 mis 18
62 es 60 mis 2
64 es 60 mas 4
66 es 60 més 6
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68 es GO mas 8
70 es 60 mag 10
72 es 60 méis 12
74 es 60 més 14
76 es 60 mas 16
78 es 60 mis 18
82 es 80 MAS 2
84 es 30 mas 4
826 es 80 mas 6
838 es 80 mas bod
90 es 80 mas 10
99 es 80 mis 12
94 as 80 mas 14
96 es 80 mas 16
98 es 20 mas 18

Se pasara ahora 4 resolver oralmente problemas
referentes 4 los niimeros de 20 4 100. Ejemplo:

—Cuél es la mitad de 54 ¢

Resolucién: 54=40-14; la mitad de 40 es
20, y la de 14, 7; 204+-7=27; luego, la mitad de
54 es 27.

En seguida casos practicos :

La mitad de 20 pesos, cuénto es ¥

Cuéntos minutos tiene madia hora ?

Cuéntas semanas son medio afio !

Cuéntos afios son medio siglo ?

Cuéntas libras son medio quintal ? :

o ool
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E 51 2 arrobas de azficar valen 42 reales, cuénto
valdrd una arroba ?
Confintiense los ejemplos.
6¢—Dividir un niimero en 3 partes iguales.
Enséfiese lo siguiente:

La tercera varte de 30 es 10
” 2 1 y 60 es 20
7 1" e » 90 es 30

Luégo la descomposicion de los nfimeros exae-
tamente divisibles por 3; es ésta:

A es 30 mas 3
36 es 30 mas 6
39 es 30 mis 9
42 es 30 méis 12
45 es 30 mas 15
48 es 30 mis 18
31 e 30 mis 21
b4 es 30 mis 24
57 es 30 mas 27
63 es 60 mis 3
66 es 60 mas 6
69 es 60 mas 9
72 es 60 méas 12
75 es 60 méis 15
78 es 60 méis 18
81 es 60 mas 21
84 es 60 mas 24

a




87 es 60 mis 2
93 es 90 més
96 es 90 mas
99 es 90 mis

Aplicacion 4 la practica:

Si 3 libras de mantequilla valen 12 reales,
cufinto valdrd una libra? (La tercera parte de 12
reales es 4 reales.)

Tres personas hau comprado 72 plumas de
acgro; cuantas tocan 4 cada cual?

Dividido un dia en tres partes iguales, cuintas
horas constituyen cada parte ?

Cudntos minutos corresponden & cada una de
las tres partes en que puede dividirse una hora, 6
sean 60 minutos ?

7°—Dividir un nimero en 4 partes iguales.

La 4% parte de 40 es 10

nooy g S0 es 20

O D ~3

DESCOMPOSICION DE LOS NUMEROS
DIVISIBLES POR 4,

44 son 40 més 4

son 40 mis 8
52 mon 40 mis 12
5141 son 40 mas 16




—8Y—
60 son 40 mis 20
64 son 40 més 24
68 son 40 mas 28
72 son 40 mis 32
76 son 40 mas 36
84 son 80 mis 4
88 son 80 mas 8
92 son 80 mis 12
96 son 80 mas 16
100 son 80 méas 20
Aplicacién & la prictica:
Un cuarto de hora cudntos minutos son ?
Cuéntas libras son la cumarta parte de un
quintal ?
El ano se divide en 4 estaciones; cuéintos me-
ses corresponden, pues, 4 cada estacién {
Cuéntos reales son la cuarta parte de fres
pesos sencillos?
Un procedimiento ignal al que acaba de indi-
carse se seguird para ensefar 4 hallar la 5%, 6%, T,
8% v 9% partes.

(8)

RESOLUCION POR ESCRITO DE LA DIVISION

19—Impénganse tareas en que el divisor y el
coelente sean niimeros digitos, pero de suerte que
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quede un residuo.  Para este efectoes indispensable
que los nifios conozean la tabla de la division de 20
& 100, con cociente exacto primero, y luégo con
residuo, como cuando se trata de hallar la 62
parte de 38,

Para mayor inteligencia de esta operacién,
debe tratarse objetivamente: asi, para ensedar &
hallar la tercera parte de 14, por ejemplo. se toma-
ran 14 pizarras, libros @ otros objotos indivisibles
¥ so destribuirin de uno en uno enfre tres wifios.
Cadla nifio recibira 4 libros y sobrardn 2; de donde

se deduciri que la tercera parte de 14 son 4, v

sobran 2.

El maestro explicard muchos problemss de
este tenor.

La siguiente tabla facilitar4 el caleulo:
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Lios discipulos se acostumbran pronto & hallar
por m-dio de esta tabla, los resultados apstecidos,
Suponiendo, por ejemplo, qus haya que sacar 1a 42
parte de 29, los diseipulos se fijavdn en la 4% serie
de productos del cuadro anterior:




T =
40
36

“
02

28
24
20
16
12

8

4

Eintre estos productos se tomard el niimero 28,
quees el que més se acerca al producto. Como la
47 parte de 28 es 7, se tendrd que 7 es también la
4! parte de 29, y sobra 1.

20—La divisién se plantea también asf:

6-+-48=

Y so lee: cudl es 1a 62 parte de 48 1

Ya se ha dicho que dos puntos (+) son el
signo de la division. La cantidad que va antes
de ¢l debe dividir 4 la que va después. Enel ejem-
plo propuesto, el nfimero 6 es la cantidad por la
cual debe dividirse el ntimero 48, y

El maestro presentard problemas précticos en
que el divisor y el cociente sean niimeros digitos,
los ¢nales serdn resueltos por escrito.
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(9)

DIVISION DE COMPUESTO POR DIGITO, CUYO
COCIENTE SEA COMPUESTO.

19— Lias unidades, decenas, centenas ete, por
l separado deben contener exactamente el divisor,
, por ejemplo:
: Cual es la mitad (2% parte) de 486 ? o
- Plauteo y resolucion:
: 2--4R6="243

=
s o)
oo | @2

486

La cantidad 486, que debe dividirse en dos
partes igunales, consta de 4 centenas, 8 decenas y
6 unidades. Primero se procederd 4 buscar la
mitad de 4 centenas. La mitad de 4 libros son 2
libros, luego la mitad de 4 centenas son 2 centenas.
Estas 2 centenas se tomarin 2 veces: 2 veces 2
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centenas son 4 centenas, que si so quitan de las 4
centenas del dividendo, no gueda nada. Ahora
s buscard la mitad de 8 decenas, y procediendo
como se acaba de eusefiar, se continuard asi hasta
acabar,
20— La cifra superior del dividendo debe ser
mayor que el divisor. Ejemplo:
Cnéal es Ja 6% parte de 739 1
Planteo y resolucion :
6+739=123
6
13
12
19
18

1

La sexta parte de 7 centenas es 1 centena;
6 veces 1 centena son 6 centenas, que restadas de
las 7 del dividendo, queda una. Una centena es
igual & 10 decenas, mas 3 decenas, son 13. La
sexta parte de 13 decenas son 2 decenas, ete., ete.

Facil es demostrar qne este procedimiento es
el mdis natural. Supdngase que 739 pesos deben
distribuirse entre 6 personas; la suma dicha puede




considerarse come que consta de 7 billetes de banco
de & 100 pesos, de 3 billetes de 4 10 pesos y de 9
hilletes do 4 1 peso. De los 7 billetes, cada persona
recibird uno y sobra une, que puede cambiarse por
10 billetes de & 10 pesos. De estos 13 billetes,
recibirg 2 cada persona, etc., ete.

3°—La cifra superior del dividendo s menor
que el divisor. Ejemplo:

Cudl es 1a 72 parte de 364 1

T+364=52

La 7% parte de 36 centenas son H centenfls:
7 veces b centenas=3D centenas, ete.

40— sociente carece de unidades simples,
de decenas, 6 de centenas, etc. KEjemplo:

@, Cudl es la 6% parte de 540 ¢ (90)

b, Cual es la 42 parte de 824 7 (2006)

¢. Cudl es la 3% parte de 309 2 (103)

Después de ejercitarse los nifios en la resolu-
ci6n de tareas de divisién en el orden fijado, pueden
proponerse tareas referentes i los casos 19 4 49
sin orden alguno.

. (10)

DEL DIVISOR COMPUESTO DE DOS (OIFRAS.

Primero se dividird por 10, 11 6 uno de los

I

numeres 12, 15, 16, 24, cuyos productos por 2 4
y o 10y =, P P
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9 son conoeidos.  Si los diseipulos no conocen esos
preductos, es conveniente hacerlos escribir en la
pizarra al lado de la operacién que se va & practicar.
Asi, si el divisor fuere 17, por ejemplo, los alum-
nos escribiran los productos.

17

34

51

68

85

. 102

119

136

153

170
De estos niimoros se tomard el préximo infe-

rior al que debe dividirse.
Muy conveniente es formar en cartén la tabla
siguiente, que se pondra 4 la vista de los alumnos:
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Pero esta tabla y el escribir los productos en
la pizarra son auxilios que deben evitarse cuanto
antes. Ks preciso indicar otro medio de hallar el
cociente apetecido, 4 saber: si se quiere dividir, por
ejemplo, 438 por 72, bisquese la 70" parte de 438
6 la 7" parte de 43. La 7% parte de 438, es 6,
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=96
lnego también serd 6 la T0* parte de 438, como lo
confirmaria I prueba por la multiplicacion. Lo
que se hace; pues, es dividir por un nimero que
representa casi ¢l valor del divisor real.

Si el divisor no fuera T1, 72, 73 6 T4, sino

6, 77, T8 & 79, seria mejor hallar la 802 parte,
purs log cuatro Giltimos nimeros se acercan més a
80 que 4 70. T'ratese;, por ejemplo, de hallar la
767 parte de 438. La 80 parte de 4386 la 3%
parte de 43 es 5, luego la 76 parte de 438 debe
ser®5.
. Aunque esta regla no satisfara siempre, pues
la 70¢ parte de 645, por ejemplo,es ¥, y la 722
del mismo no es 9 sino 8, ella servird, no obstante,
de guia.

De vez en cuando debs ponerse un cociente
que sea mayor 6 menor que el verdadero; por
ejeruplo:

2--645=9
g 648

El producto del divisor por el cociente no pne-
de restarse del dividendo, lo que indica que el co-
ciente eserito no es el verdadero, sino que debe ser
otro menor, 3

87 +529=5
435

94




Fn este caso ¢l residuo es mayor que el divi-
. sor, luego el cociente debe ser mayor.

(11)

DIVISION POR 10 ¥ SUS POTENCILAS.

°

81 765, por ejemplo, se divide por 10, las 7
centenas pasardn & expresar decenas, las 6 decenas
vendrin 4 ser unidades y las 5 unidades serfn el
residuo, conio se ve a continuacion:

10+T765=76
70
65
60

5
Ahora dividase el niimero 765 por 100:
100 +765=7
700

65
En esta operacién quedan dos cifras de resi-
duo, y en la anterior quedo una; por&donda se
comprendem ficilmente que para dividiz un ni-
mero por 10, por 100 y en general porla unidad
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seguida de ceros, basta separar de la derecha del
dividendo tantas cifras como ceres haya después
de la unidad que sirve de divisor. Las cifras sepa-
radas 4 la derecha serdn el residuo.

Fs wuy conveniente practicar ejercicios
mentgles sobre esta abreviacién.

Advertencias. 1*—No teniendo los nifios
nociones sobre los quebrados, no debe déarsele esta
forma 4 la resta que queda de la division, sino
hacéesela considerar como un subrante 6 residuo.
| 28—Se ha dicho que una cuestién como esta
£+-24—17 se puede leer de dos maneras, a saber:
enéntas veces el niimero 4 estd contenido en el
- 247 cudl es la 42 parte de 249

TAREAS PRACTICAS. .

Ui{' elnp‘eadp gana $ D4 anaales, qué
ga.na en un mes ? i
20— Jugm compré un cab{llo en § 24, cudntos
pndm comprar con -§ 430 !
32—Un batallon tiene 960 plazas y queremos
&wldu-lu en pelotones de 4 32 hombres, cuéntos
~ pelotones resultan 1
~ 49—Un sal6n tiene 840 lozas en hileras de 4
5. cudntas hileras tieno?
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2?—Un capitén quiere destribuir 752 cApsu-
las que tiene, entre 7 soldados, cuéntas ha de dar
& cada uno ?

6°—Cnal es la vigésima quinta parte de 750 ?

79—Cuéntos pesos son 640 déeimos ?

8%—Si una onza tiene % 16, cnantas ouzas
son % 496 7

99—Cudntas horas son 960 minutos ?

10°—Un folleto tiene 456 paginas, cada pégi-
na 24 renglones, endntos renglones tiene ¢

g

DE EA NUMERACION ROMANA

Las cifras con que hasta  ahora se han repre-
sentado los niimeros, sellaman ardbigas, porque fue-
ron inventadas por los drabes en el siglo X1 de Ia
éra eristiana, y de ahi ol nombre de nimeros aré-
bigos-que se les d4.

Los romanos usaron para representar los
nimeros, de las letras del alfahet% Iatino (romang),
y de ahf el nombre de numeracion romana que atin
tionen  para indicar el orden de los capitulos,
lecsiones, ete. en que se divide una obra; el nimero
de orden de los reyes, emperadorss, papas, eomo
Carlos V, Guillermo I, Leén XIIT ete,
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Para expresar estos némeros se usan siete

letras y sus combinaciones, asi:

I que significa uno.
% cineo,
diez.
cincuenta,
ciento,
quinientos.
mil,

-3

] »
1 n
n 13
1 ¥}

n n

BEoat 4

n fal
La repeticion de una letra indica que «e repite
&

su valor tantas veses como la letra:

II  vale  dos.

1 2 tres. -
& XX 5 veinte.
(816} s doscientos,

Una letra puesta 4 continuaciéon de otra de
mayor valor, la aumenta tanto como ella vale:

VI vale sels,

VIII o ocho
XV = quince.
LX v sesenta.

Una letra de'menor valor puesta antes de otra
de mayor valor, disminuye el valor de la segunda
en tanto cuanto vale la primera:

1v vale cuatro.

X 3 nueve.
: XC 4 noventa,
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| Nitmero.  Letras romanas. ﬂ

1 1
2 1T
3 11T
4 IV X I
5 v . |
6 VI 1
7 VII ]
8 VIIL 2 .
9 IX o

10 X

11 XI

12 XIT

13 XTIT

14 X1V

163 XV

16 XVI

17 XVII

18 XVIIT

19 XIX

20 XX

30 XXX

40 XL

50 L

60 LX




e
.
-

3 . =102— ,
Netmero. Letras romanas,
80 LXXX
90 XC
100 : C
200 (6(2;
500 D
1,000 M
(13) |
*DE LOS NUMEROS SOBRE MIL.
~ e W

" LECTURA ¥ ESCRITURA DE EST0S NUMEROS,

Se procedera para dar & conocer estos ntime-
ros, como se procedié para dar 4 conocer los ni-
meros sobre 10 y 100.

En seguida se procederd 4 dividir estos ni-
meros de derecha 4 izquierda, en porciones de tres
cifras. Entre el sexto y sétimo ntimeros la coma
se colocard en la parte superior, asf: 5'674,586,

DESCOMPOSICION EN UNIDADES, DEOENAS,
CENTENAS, MILLARES, ete.
10 unidadas forman * 1 decena.
10 decenas forman 1 centena.
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10 centen as forman 1 millar.
10 millares forman 1 decena de millar,
10 dee. de millar forman 1 centena de millap,
10 centenas de millar forman 1 millén,
Férmese en el tablero ol signiente cuadro:

de millon

Centena
Decena
de willon
Unidad

Millén

Millay
Centena

it
Ao
=

S g

B2 CD
o o
== 1
WF;«] [
L

3

-

-

” ” ” ‘ "
|

Leidos por los alumnos los numeros que figu-
ran en el cuadro anterior, se les ensefiars que las
unidades ocupan siempre el primer lagar, contan-
do de derecha 4 izquierda, las decenas el 29, las
centenas el 39 ete; 6 bien, que las unidades forman
el primer orden, las decenas el 29 ete., ote.

CUESTIONARIO.

—Qué lugar ocupan las centenas ?
—Cuél las decenas de millar ?
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-—-Oué-] lag decenas? }

—Después de las decenas de millén, gué orden
signe ?

—C(Clinco mil seiscientas treinta y cuntro unida-
des, cnantos millares, centenas, decenas y unidades
son? (Hsta descomposicién se hace oralmente.)

—67 centenas, cuantos millares y centenas
son ?

Esos ejercicios facilitan méas tarde la éjecucién
de ciertes operaciones.

= Para hacer més comprensibie el sistema de la

_ numeracién, formeso la siguiente tabla, que ensena

el valor equivalente de los gnarismos que ocupau
los varios lugares:

1 unidad vale una unidad.

1 decena equivale & diez unidades.

1 centena equivale 4 clen unidades.

1 millar equivale 4 mil unidades.

1 decena de millar 4 diez mil unidades.

1 centena de millar 4 cien mil unidades.

ADICION O SUMA DE LOS NUMEROS
SOBRE 1,000,

Sa pondran en primer lugar algunas tareas
préacticas con dos, tres 6 mas sumandos de tres
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cifras y luégo eunatro para entrar en las definicio-
nes siguientes:
Suma 4 adieifm es ung operacién por medio de la enal se
refinen en uno solo, las nnidades que contienen dos 6 mas ni-
meres,

Las cantidades que se dan pura sumir se Uaman suman-
dos v el resaltado total & siwme.

En seguida se tratara de la prueba de esta
operacion.

TAREAS PRACTICAS

19—La poblazion de San José es de 25,000,
habitantes,la de Cartago de 6,200 y la de Heredia
de 6,204; cudntos habitantes tienen las tres ciu-
dades juntas !

2¢—Contiens un plantio 25,840 matas de café,
otro contiguo 9,800. Dan sombra al primero 5,000
arboles y al segundo 2,500. Cudntos drboles hay
en ambos plantios ¥ Cuintas matas de caZé ?

39—La independenvia de Centro América tu-
vo lugar el 15 de setiembre de 1821, esto es, ahora
7D afios; en qué afo estamos !

4°—Hace 399 afios que se descubrié la Amé-
rica y estamos en 1896; en qué afio se descubri ?

59—Juanreeibié porparte de su madre $ 8,400
de Lerencia, por un hermano que murio, la mitad
de lo que le dejé la madre; cufinto recibié por
todo !
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69—En el tiltimo sitio de Cartagena se con-
sumieron 2,433 gallinas, 645 reses, 1,200 cerdos,
68 caballos, 104 gatos y 312 palomas; cudntos ani-
males se consumieron ?

7°—C(Costa Rica tiene una superficie de 59,570
kilémetros cuadrados; Guatemala 164,200; Hon-
duras 52,000; Nicaragua 186,000 y El Salvador
11,717. Cuél es la superficie de todo Centro Amé-
rica ?

8°—Bolivar nacié ol 24 de julio de 1783 y
mutié un 17 de diciembre 4 la edad de 47 afios: en
cué afio murid ?

. 1e)
DE LA SUSTRACCION.

Para empezar, se repite la lecciéon octava del
29 grado, ilustrada con dos 6 tres ejemplos pric
ticos en que entren numeros de tres cifras para
resolver en seguida los que se encuentran al fin de
esta leceion. (Prueba de esta operacion.)

Al terminar se hardn repetir por los nifios

]as siguientes definiciones:

Resta 6 sustraccion es una operacién por medio de la cual
quitamos de un nimero dado, las unidades contenidas en otro
menor, también dado,

Iin la resta, el niimero mayor se llama minuendo y el menor
sustraendo, El resultado se llamn eveeso, residuo & diferencia
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US0OS DE ESTA OPERACION.

Lia resta se emplea:
19—Para averignar In diferencis que hay entre des niime.
ros 6 sea el exceso de un ntimero sobre otro s
20—Cuando se quiere disminufr un nimeio dado, de otre
niimero; y
3'—Cuando econocida la sumn de dos nimeros y uno de
ellos, se quiere determinar el otro,

TAREAS PRACTICAS. 3

19—Cudl es el exceso de 17,369 sobre 8,947 1

2°—Cual es la diferencia entre 2,629 y 1,846 1

3°— Qué ntimero hay que agregar 4 738 para
llegar 4 974 1

4°—Bolivar nacié el 24 de julio do 1783y
muri6 el 17 de diciembre de 1830; da qué edad
murié {

5?—La independencia de Centro América se
proclamé en 1821 (15 de setiembre), Hstamos en
1896, cuéntos afios lleva de vida independiente ¢

®—Un ejército de 18,650 hombres ha per-

dido en una batalla 3,762; cuéntos quedan ?

79—En un plantio de café de 26,800 drboles
cay6 una manta de langostas y agosté 1,900 srbo-
les; cuéntos quedaron {
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8—Los mahometanos cuentan los afios par-
tiendo de la Egira, que fué el 16 de julio de 622
de la era cristiana; en qué afo estin ellos !
99—La América fué descublerta en 1492;

* enantos afios hace de esc ?

10°—Compré un capitalista una casa en
$ 10,000 y 5 anos despuds la vendié en $ 15,740
cufinto gand en la venta?

(1%)
DEL METRO

—El salon de esta escuela tiene una exten-
s16n igual en todos sentidos ?

—De oriente 4 occidente es més extenso que
de norte 4 sur ! '

La mayor extensién se llama largo 6 longitud
y la menor se llama ancho 6. latitud.

—~QCuél es la longitud de este salén ?

—La latitud ¥—La altura $

La longitud, ]atltud y altara se laman di-
mensiones.

—Cémo se Nlaman la longitud, latitud v al-
tura ?

—~Cudles son las tres dimensiones 7.

El maestro ejercitara repetidamente & los ni-
fios sobre las tres dimensiones, sirviéndese de di-
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ferentes objetos y teniendo cuidado de indicarles
que tratindose de un libro, por ejemplo, se dice
grueso en lugar de altura; y se dird profundidad,
s1 se trata de una cisterna, por ejemplo.

—C6mo averignaremos la diferencia entre la
longitud y latitud de este salén ?

—Midiendo ambas dimensiones y comparin-
dolas. &

Vamos 4 medir la longitud. Podemos hacer-

lo por medio de una cuerda, de una regla, ete.

Podemos hacerlo también por medio de esta the-

dida (sefialindola) llamada metro, del griego, ame-,

dida,

Antes de proceder 4 la medicion, es bueno
que sepzn los nifios de dénde se tomé el metro.
(Se supone que ellos tienen ya nociones sobre los
eirehilos que dividen la esfera terrestre. Siasi no
fuere, serd preciso hacérselo conocer, trazdndolos
sobra una naranja u otro ohjeto adecuado.)

Era preciso tomar el metro de un objeto que
los hombres no pudieran variar, para que de este
modo la medida fuera también invariable, por lo
cual se tomé la circunferencia de la tierra, 6 bien
la cuarta parte de ella, es decir, la distancia del
ecuador al polo,

El maestro suspenderda & veces su exposiciéon
para interrogar 4 los alumnos sobre lo que acaba
de decir.

4
i

o 44-&1 .-‘-,
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En efecto, unos académicos franceses, mi-
diendo la distancia que hay entre Dunquerque y
Montjoui, cerca de Barcelona (senalindolos en el
mapa), puntos que quedan en un mismo meridianc,
dedujeron la distancia que en toesas, medida que
sa usaba entoénces, hay del ecnadoral polo. Esta
distancia la dividieron en 10.000,000 de partes
iguales y una deellas fuélo que llamaron metro,
que 3 poco mis de media toesa.

—Quiénes hallaron el metro ?
¢ —De dénde se propusieron tomarlo ?
—Qué distancia midieron ?
—(C6mo estdn situados esos puntos ?
—Da esta medida qué otra dedujeron ?
—Conocida la distancia del ecuador al polo,
como dedujeron el metro ¥

—Siendo el arco del meridiano comprendido
entre el ecuador y el polo, igual & la enarta parte
de la circunferencia de la tierra, y midiendo dicho
arco 10.000,000 de metros, cuanto medird la
circunferencia entera !

—Qué es, pues, el metro respecto de la cir-
cunferencia terrestre ¥

— Bl metro es la cuarenta millonésima parte
del meridiano terrestre

—Bastar4 aplicar una sola vez el metro para
que quede medida la longitud del salént—No, por-
que la longitud del metro es menor.
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—Entonces aplicaremos sucesivamente el
mefro tantas veces como sea posible y este nime-
ro de veces indicaréd el ntimero de metros de lon-
gitud del salén.

El maestro hard que dos nifios verifiquen la
medicién y que la clase toda vaya llevando la
cuenta en voz alta, terminado lo cual, preguntar:

—De cudntos metros es la longitud de este
salén ¥ '

—La longitud de este salén es de (fantos
metros. o

Ahora comprenderan ya los nifios eomo se
miden las ctras dimensiones. .

Para averiguar la longitud de este salén lo
hemos comparado con el metro, y lo mismo se ha-
ria con cualquiera longitud, ya fuese mayor 6 menor
que ésta; por eso se dice que ¢l metro es la unidad
de las medidas de longitud.

Pero el metro no sirve para todos los casos
de mensura; un voliimen de agna, por ejemplo, no
podria medirse directamente con dicho instrumen-
to. Kl conviene especialmente 4 las lineas, ora
sean rectas, como esta (dibujéndola en el tablero),
6 curvas 6 mixtas. Por eso, las medidas de longi-
tud se llaman también medidas lincales.

Aunque se ha interrogado 4 los alumnos
sobre cada punto ensefiado, es conveniente repetir
el interrogatorio cuando ya se han dado varios
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conocimientos, para que no se olviden. Una vez
por todas se hace esta indicacion.

as)

DE LAS MEDIDAS MULTIPLICES.

Para la formacion de cantidades de diez en
diez veces mayores que el metro, se usan las pala-
bras signientes de la lengua griega:

La palabra deca significa diez; heeto ciento, es

L - - bof : -
decir, una cantidad diez veces mayor que la que

expresa la palabra deca; Lilo, mil, cantidad también
diez veces mayor que la significadd por hecto; ¥
miria, diez wil, que es también diez yeces mayor
que mil.

81 4 cada una de dichas palabras agregamos la
palabra mefro, resultarin estas otras que voy 4 es-
eribir en el tablero y que son los nombres de otras
tantas medidas. b

Decéimetro  que significa 10 metros
Hectémetro 5 SF 100 ,,
Kilémetro . 1,000 o
Miridmetro % 10,000 "

Después de hacer repetir 4 toda la clase el
cuadro precedente, se borrard del tablero y se ha-
rén preguntas sobre el valor de las medidas en él
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contenidas, primero en el orden indicado, y luégo
salteando.

CUESTIONARIO,

—Qué significa la palabra deca, hecto, kilo,
miria ?

—Cuéntos metros vale un decdmetro —un
hectometro ?—un kilémetro ¥—un miriametro !

—Cuéntas veces menor es el metro que el
decdmetro '*—que el hectémetro f—que el kil®me-

tro ?—que el mlﬁétro ? .
“—Cuéntas veees menor es el metro qgue el

hectémetro #—que el miridmetro ?

—Hemos dicho qus el hectometro es diez ve-
ces mayar que el decdmetro, cudntos decimetros
tendré, puesgmn hectémetro ?

—S$iendo el kilémetro diez veces mayor que
el hectémetro, cuintos hectometros tendrd un ki-
lémetro &

—Y siendo el miridmetro diez veces mayor
que el kilémetro, cudntos kilémetros tendrd un
miridmetro ?

—Cuantas veces menor es el metro que el
decamatro ?— el decimetro que el hectémetro !
ete., ete,

Se ve, pues, que estas distintas unidades van
siendo de diez en diez veces mayores, por lo cual
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se dice que siguen el sistema decimal. Esta palabra
se deriva de la palabra diez.

DE LAS MEDIDAS SUBMULTIPLICES.

Examinemos ahora c6mo se miden las peque-
fias longitudes. Diga, Juan, sicabe el metro en
la longitud de este libro, en la de esta regla, en la
de egta pizarra, Puesto queno cabs el metro en
la longitud de estos objetos, hay que buscar una
medida mds pequeiia, para valuar la dimension;
pero no debemos buscarla en otra parte sino en el
mismo metro. En efecto, obsérvese que este ins-
trumento gue hemos llamado metro, esté dividido
en partes mis pequefas. Cuéntenlas (el maestro
ir4 sefialando los decimetros).

—En cuintas partes estd dividido el metro 1

—Estas partes son iguales ?

Como cada una de estas partes es diez veces
menor que el metro, se dice que cada una es la
décima parte del metro, lo cual se puede signi-
ficar también agregando 4 la palabra deci la pa-
labra metro, que quiere decir: décima parte (escri-
banse en el tablero), de donde resulta la voz:
decimetro, que es el nombre que se hadado 4 esta
fraccion del metro.
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(Conviene dibujar el metro con sus divisiones
*en el tablero y hacer preguntas sobre el dibujo.)

Siguiendo el camino que queda indicado
para dar 4 conocer el decimetro y las unidades
superiores al metro, se ensefiard lo que son el cen-
timetro y el milfmetro, después de lo cual se
formard en el tablero el cuadro do las divisiones
v sabdivisiones del metro, asi:

Un decimetro es la décima parte del metro.

Un centimetro es la centésima parte del ,,

Un milimetro es la milésima parte del ,p

Interréguese de varias maneras sobre lo que
se acaba de ensefiar. '

EJERCICIOS,

—~Cada una de estas diez partes iguales en
que esté dividido el metro, como se llamu T
—Qué es, pues, el decimetro ?

—(C6mo se forma el centimetro T—el milime-
tro?

—Cuéintas veces menor es el decimetro que
el metro?

—Cuéntas veces menor es el milimetro que
el decimetro I—que el centimetro ?

—Un decimetro tiene cuéntos centimetros ?
cuintos milimetros 1
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—C(Cuédntos miridmetros, kilémetros ete. hay
en 62,514 metros? Hn 163,496 metros ¢

—Cufintos decimetros, centimetros y milime-
tros hay en 457 milimetros ?—en 250 ¥—en 106¢
—en 35 milimetros !

Siendo el ‘decametro diez veces mayor que el
metro, se eseribird al lado de éste, y en el primer
lugar, héciala izquierda; asi: 7 decametros y 5
metros se escribirdn como sigue:

5 m.

*Hxpresion que se puede leer sefenta y cinco
*rz-etres;"plles como cada decimetro vale diez inetros,
los siete decimetros valdrin 70 metros, mds 5, son
75 metros, La m colocada despuds del niimero es
la abreviacion usnal de la palabra metro.

—Qué lugar ocupara el hectometro respecto
del metro, siendo como €8, cien veces mayor que
éste !

—C6mo se escribirdn, pues, 9 hectémetros, 6
decémetros y 3 metros ?

—De qué otra manera se puede leer esta ex-
presién ?

—Qué lugar ocupara el kilometro f—el mi-
ridmetro ?

—Escribanse 12 miriametros, 3 kilometros, H
hectémetros, 7 decAmetros y 4 metros !

—Léase el niraero que resulta.

Como el decimetro es diez veces menor que el
metro, se coloca al lado de éste, en el primer lugar

T e WM T ww
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hacia la derecha y separado con una coma. Asi,
para expresar 8 metros y 2 decimetros se escribird
de este modo: 8.2 y agregando las iniciales con
que se indica abreviadamente el nombre de las dos
medidas se anotarg asi: 8%, 2% 6 simplemen-
tex 8.2

El centimetro, que es cien veces menor que el
metro, se escribe en el segundo lugar hacia la de-
recha del metro, y el milimetro en el tercer lugar,
por ser mil veces menor., Si no hubiere metros se
escribira en su Ingar cero m., asi: 0.4, »

—Cémo se escriben 137 milimetros ¢

—(6mo se escriben 25 metros y 3 decimetros ¥

—Escribase:

25 kilémetros, 4 decimetros y 7 centimetros
(25 kilometros=25,000 metros, luego serd 25,000m
47 centimetros).

8 miridmetros, 2 hectémetros, 1 decimetro, 7
centimetros y 5 milimetros:

(8 miridmetros=800 hectémetros, mas 2,
son 802 hectémetros==80,200 metros; lnego sera
80,200,175 m.)

25 hilémetros, 4 decémetros, 3 decimetros y
9 milimetros (25,040.309).

El maestro no pasard adelante mientras no
esté persuadido de que los alumnos pueden hacer
la reduceion y escribir sin vacilacion.

Las iniciales con que se indican los nombres
de las distintas medidas, son:
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Mm  para el miriimetro;
Km  para el kilometro;
Hm  para el hectémetro;
Dm  para el decametro;
m para el metro;
dm  para el decimetro;
em  para el centimetro; y
ml  para el milimetro.

(20)

ADICION Y BUSTRAOCION

—C(Cu4l es en metros la suma de 7 Mm, 125
cw, 2 Km, 6 Dm, 5dm y 521 m ?
Resolucidn :

7 miridmetros 70,000 metros

125 centimetros = 128 5,

2 kilémetros = 2,000.00 ,,

6 decdmetros = 60.00 ,,
D decimetros = 0.50 ,, |
921 metros - 521.00 ,, |
72,582.75 |
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S1 4 32 metros 52 em. de cinta se agregan
76 m. 546 ml., cuinta cinta vesulta ?

(Proponganse muchos otros problemas.)

Sustraceidn.

Juan ha caminado en 4 dias 16 miridmetros
y 3 kilometros, y Pedro en el mismo tiempo, 9
kilémetros y 25 metros, cufntos miridimetros ha
caminado Juan més que Pedro ¢

16 Mm. 3 Km. .= 163,000 metros.
9 Km. 25 M. = 9,025 metros.»

153,975 metros.

15 Mm. 3,975 m.

Cu4l es la diferencia entre 12 K, 7m, 273 ml.
y 26 Dm, 7 cm !

Propénganse muchos otros problemas. Se
omiten la multiplicaciéon y la divisién eon éstas y
las demAs medidas, porque tales opsraciones impli-
can un conocimiento més 4 fondo de las fraceiones
decimales que el que hasta alora han adquirido los
nifios; este conocimiento debe completarse des-
pués. Sin embargo, pueden practicarse dichas ope-
raciones con la unidad y sus multiplices.
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MEDIDAS COUADRADAS O DE SUPERFICIE.

El medio de que nos hemos valido para medir
la extensién de la sala de la escuela en su longitud
nos servird también para medir la extensién en su
latitud. A la extensién en solo longitud v latitud
de un cuerpo se le da el nombre de superfizie.
Vamos 4 medir la superficie do esta sala. Al efec-
to, dibujémosla en el tablero.

—~Santiago, jpodrd tener el dibujo las mismas
dimensiones que la superficia de la sala !

—No, porque la superficie de la sala es mayor
que la del tablero donde debe hacerse el dibujo.

Convengamos, pues, en representar por un
decimetro cada metro de longitud y de latitud de
la sala; como ésta tiene 10 metros de largo, de
cudntos decimetros debe ser la linea que represente
el costado (oriental 11 occidental, norte 6 sur. segin
la situacién de la sala) ?

—Hacia dénde deho trazar la linea que repre-
senta el lado norte que, como hemos visto, mide
10 metros 7 (Hacia la parte superior. Bl maestro
la dibujaré.)

—3iendo ¢l lado sur igual al lado norte, cuin-
tos metros tendrd de largo ¥ (10.)
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—De cuéntos decimetros debe ser, pues, la
linea que representa el lado sur? (De 10.)

—Hacia dinde debe trazarse esa linea t

(Hacia 1a parte inferior del tablero.)

—La sala tiene 7 metros de latitud; por con-
siguiente, cudntos decimetros debe tener la linea
que represente el lado oriental de la sala ?

—Y siendo el lado occidental ignal al orien-
tal, qué extension debe tener la linea que lo re-
presente ¥

—Dénde pintaré el lado oriental ¥ Dénde el
occidental ¥ 3

Trazando lineas rectas que unen los lados
opuestos de decimetro en decimetro, resultarin
cuadros mis pequefios.
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| —De cuintas lineas rectas esta formado cada
I. nuevo cuadro ¥
f —Qué resulta de la comparacién de estas
lineas entre sf ¥ (Que son igunales.)
—Qué clase de angulos forman dichas lineas?
“ —Angulos rectos.
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Si los nifios no tuvieren nocién alguna sobre
los &ngulos, debe dirsela el maestro.

Pues bien: al espacio comprendido dentro de
estas figuras terminadas por cuatro lineas iguales
que forman angulos rectos, se le da el nombre de
cuadrado,

Repitan todos:

Se llama cuadrado ol espacio comprendido en wna figura
terminade por enatro lineas rectas & iguales, que furman dngulos
rectos.

—Quién puede repetir la definicién del gua-
drado ¥

Como cada uno de los cuadros en que estie
dividida la figura pintada er el tablero tiene un
decimetro por cada lado, se dice que la extensién
de dichos cuadros es de un dec¢imetro cuadrado.

—Félix, cudnto vale cada cuadrado de éstos ?

(Un decimetro cuadrado.)

—Pero como habiamos convenido en represen-
tar cada metro de extensién de la sala por un
decimetro, j qué valor representard cada cuadro de
éstos ¥ (Un metro cuadrade.)

—Cuenten los metros cuadrados que repre-
senta la figura. (El maestro ird sefialando y los
alumnos contando en voz alta.)

—Cudntos metros cuadrados representa la fi-
gura ¢

—Cuantos metros enadrados tiene, pues, ls
superficie de la sala de la escuela ?
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—La sala de la escuela tiene setenta metros
cuadrados de superficie.

Si multiplicamos el namero de metros de lar-
go por los de ancho, obtendremos el mismo resul-
tado. En efecto, 1G de largo por 7 deancho da
70 de superficie.

Para hatlar el valor del drea ¢ superficie de un voctdngulo, s¢
multipliea la tongitud por la Tatitud,

—Repitan todos la regla.

—Cudntos metros cuadrados de superficie ten-
dricuna plaza que mide 80 metros de largoy 75 de

_ancllo ?

—Hay un patio que tiene 9 mefros de ancho
y 11 de Jargo; cuanto mediré su superficie ¢

—DPuesto que para valuar las superficies so
comparan con el metro cuadrado, cuél serd la uni-
dad de las medidas de superficie ?

—El metro cuadrado.

—Cudl serd el valor de un cuadrado que tu-
viera un decimetro por cada lado ?

—Un decdmetro cuadrado.

—Puesto que el decimetro vale diez metros,
cuédntos metros cuadrados tendré una superficie de
un decimetro por ludo ¢

—Tendrs 100 metros cuadrados.

—(Cuénto vale un deedmetro cuadrado, Juan?

—Cuéntos metros cuadrados forman un decs-
metro cuadrado !
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—Cuél serd el valor de un cuadrado que tenga
un hectémetro por cada lado ? —un kilémetro ¥
—un miridmetro ?

—Cuéntos metros cuadrados tendrd una su-
perficie de un hectémetro por lado '—de un kil6-
metro !—de un miridmetro ?

Con cada nueva medida se verificardn los mis-
mos ejercicios que con el decametro cuadrado :

~ En el curso de la leccién, el maestro habra ido
formando en el tablero el signiente cuadro.

Un decametro cuadrado (Dme) vale 100 sme-
tros cuadrados.

Un Lectometro cuadrado (Hme) vale 10,000
metros cuadrados. '

Un kilémetro cuadrado (Kme) vale 1.000,000

metros cuadrados.,

EJERCICIOS.

Se repetirdn los anteriores v se sgregarin es-
tos otros:

—Cudntas veces mayor es el hectémetro cua-
drado que el decémetro cuadrado ?

Como un hectémetro vale diez decametros, un
hectéometro cuadrado serd cien veces mayor que un
decametro cuadrado.




—=126—

—(Cuéntas veces mayor es el kilometro cua-
drado que el hectémetro cuadrado —el miridmetro
cuadrado que el kilémetro cuadrado ¥

—C(Cudntas veces mayor es el miridmetro cua-
drado que el hectémetro cuadrado I—que el deca-
metro cuadrado {—que el metro cuadrado ?

Contintiense los ejercicios de este tenor.

Ya hemos dicho que un cuadrado que tenga
por cada lado un metro, vale un metro cuadrado;
como el metro se divide en 10 decimetros, cudntos
decimetros tendra un cuadrado de un metro 6 10

decimetros por lado ?
: —Tendra 100 decimetros cuadrados, pues 10
de un lado por 10 de otro da 100,

— Cudntas veces menor es, pues, el decimetro
cuadrado que el metro cuadrado !

—~Cien veces menor,

—Repitan todos:

Un dectmetro cuadrado es la centésima parte dol wetio
ererdrado.

—Antonio, } qué es el decimetro cuadrado ?

—Cudntos decimetros cuadrados forman un
metro cuadrado ?

Como la figura dibujada en el tablero tiene
un metro cuadrado y estd dividida en decimetros
cuadrados, teniéndola 4 la vista de los alumnos es
como debe ensefiarse esta parte. Para dar 4 cono-
cer el valor del centimetro y del milimetro cua-
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drado, sigase el procedimiento indicado para . el
decimetro cuadrado, y viyase formando en el ta-
blero el siguiente cuadro:

Un decimetro cuadrado (dme) es la centésima
parte del metro cuadrado.

Un centimetro cuadrado (cme) es la diez mi-
lésima parte del metro cuadrado.

Un milimetro cuadrado (mme) es la milloné.
sima parte del metro cuadrado.

Aqui un cuestionario del mismo tenor que los
anteriores y referente 4 todas las medidascua-

dradas.

-

EJERCICTO.

Hay dos terrenos contiguos, de los cuales, el
uno tiene una superficie de 35 kilémetros cuadra-
dos, y el otro 8 miridmetros y 6 decimetros cua-
drados, cuinto miden juntos ?

Resolucion :
35 Kme= 35.000,000 Mc
8 Mme=800.000,000 Mec
6 Dme= 600 Mec

835.000,600 Mec

Se desea saber cual serd la superﬁule total de
tres territorios que miden, el primero 236 Mo, el
segundo 175 Kme y el tercero 45 Dme.
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=2)

DE LA MULTIPLICACION,

Después de vesueltos algnnes casos pricticos
del 1iltimo punto dejado en la leccion (5) del se-
gundo grado, se procede al

69— Multiplieacion de nitmero compuesto por
compuesto de dos ¢ mds cifras.

©Antes deentrar & resolver esta cuestion, es
necesario ensefiar 4 los alumnos el valor de los ni-
meros relativamenta al lugar que ocupan, asi;

Un niimero puesto al lado izquierdo da otro 6
de un cero, vale diez veces mdis que si estuviera
solo; si se le coloca en el tercer lugar valdrd cien
veces mds, si en el cuarto lugar, mil veces nis, y
asi sucesivamente.

Fisto se comprenderd mejor por medio del si-
guiente cuadro, que se formara en el tablero:

= y — o3
ESIEE E EesEe =E | =2 2 | =
=SEEFE = E=ess=E = = & =
EFglE B E S | 8|S
— = = = —
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Coléquese un niimero, el 7 por, ejemplo, en la
columna de las unidades, y hégase notar su valor;
bérrese luégo y péngase en el lugar de las decenas,
donde vendr4 & indicar 7 decenas, es decir, 10 ve-
ces mis que antes. Contindese colocindolo en el
37, en el 42 lugar, ete., donde vendrs 4 valer 100,
1,000, ete. veces més que antes.

Repitase la anterior operacién, con el objeto
de colocar ceros en los lugares que van quedando
desocupados & Ia derecha: borrado el nimero 7 en
la primera columna de la derecha, para colo®arlo
en la de las decenas, donde valdra 10 veces mas,
péngase cero en el lugar de las unidades. Ahora
los nifios podran deducir ficilmente la regla para
multiplicar un nimero por 10, 4 saber:

Para multiplicar wne cantidad cualquisra por 10, se agrega
un core @ la derecha del multiplicando,

Procédase lo mismo con el niimero 100, con
1,000, etc., después de lo eual se fijara la regla go-
neral signiente:

Pava multiplicar una cantidad cualguiera por ta unidad - se-
gt de coros, agrdguonse d la devecha del multipticandn taytos
caras endantos tenga el multipticador.

i se trata, pues, de multiplicar 46, por ejem-
plo, por 10, 100, 1,000, ete., agréguense al niimero
46 uno, dos, tres, ete. ceros, segiin el caso, y se ten-
dri un producto de 460, 4,600, 46,000, respecti
vamente.
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El maestro propondrd muchas cuestiones de
esta naturaleza, que los nifios resolverdn por eseri-
to, primero sobre el cuadro anterior que formarin
en las pizarras y después sin él, ‘

79—Maultiplicacién de ntimero compuesto por
compuesto que carezca de unidades simples. E-
jemplo: .

536
400

8 214400
, En casos de esta especie solo se multiplicard
por las cifras significativas del multiplicador, pero
se tendré cuidado de hacer el producto 10, 100,
1,000, ete. veces mayor, segiin que el multiplicador
tenga uno, dos, tres, ete. ceros 4 la derecha. Em
el ejemplo anterior, solo se multiplica por 4, pero
el producto 2,144 se hace después 100 veces mayor,
por los dos ceros que acompafan al multiplicador,
lo cual se consigue corriendo dicho producto 21la- =
gaves hacia la izquierda; al efecto, se le agregan 2
ceros.
80—Multiplicacién de dos niimeros compues-
tos de unidades y decenas. Ejemplo:
18
24

72
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El ntimero 18 debe tomarse 24 veces: siendo
24 igual & 20-+4, témese p imero 4 veces el multi-
plicando, lo que da 72; en seguida se multiplicaré
18 por 20, segiin so ha ensefiado; es decir, se mul-
tiplicard primero por 2, y el producto 36 se haré
10 veces mayor, por ser el 20 diez veces mayor que
2, lo que se verifica colocdndolo nn lugar mas 4 la
izquierda, debajo del 72, primer producto parcial.
Asi:
18
24 >
72 -
36 '

432

De lo dicho resulta que cuando haya de multi-
plicarse un niimero por otro que ocupe el lugar de
las decenas, el producto se colocari debajo de las
decenas; 6 lo que es lo mismo, que el producto de
unidades por decenas, da decenas. Ejercitese mu-
cho 4 los nifios en la resolucién de cuestiones de
este tenor. '

6070
304

2428
1821

1845280
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99—Cuando entre las cifras del multiplicador
hay ceros, no se multiplica por ellos, sino solamen-
te por las cifras significativas, teniendo cuidado de
colocar el producto parcial tantos Jugares hacia la
izquierda cuantos ceros intermedios hubiere.

10°—EI orden de ecolocacién de los factores no
altera el resultado, es decir, que 6X4=4X6, pues
en ambos casos el resultado es 24. Hsta propiedad
de la multiplicacién se demuestra asi:

0 (1] 0

0 L1 L1 ]

Estos son 2 veces tres puntos, y al mismo
tiempo 3 veces dos puntos.

Puede, pues, cambiarse el orden de los factores
y es conveniente verificario cnando el multiplican-
do tiene menos cifras que el multiplicador; es més
ficil el c¢ileulo, y la operacién ocupa menos espa-
- ¢io. Patenticese esto en el tablero.

119—Como los nifios conocen ya la tabla de
la multiplicacién de nfimeros de 2 cifras por digitos,
se les ensefiard ahora el procedimiento que puede
seguirse en la multiplicacién de compuesto por
compuesto, que consiste en multiplicar cada cifra
del multiplicando por todo el multiplicador, te-
niendo cuidado de agregar 4 la respectiva columna
las unidades de orden superior que vayan resultan-
do. Ejemplo:
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356
12

4272
12 veces 6 unidades son 72 unidades—7 dece-
nas y 2 unidades; éstas se escriben y aquéllas ge
llevan en la memoria para agregarlas al producto
de las decenas; 12 veces 5 decenasson 60 decenas,
y 7 que se llevaban, son 67 decenas, 6 7 decenas y
6 centenas; 12 veces 3 centenas son 36, mas 6, son
42 centenas=2 centenas y 4 millares. 9
120—Cuando el multiplicador es 9, 99, 999,
etc., en lugar de tomar el multiplicando este nii-
mero de veces, se toma 10, 100, 1,000, etc. veces,
segin el caso, y del producto se sustrae el multi-
plicando; por ejemplo, 435x%99:
y & 43500
’ 435

43065
Prueba de la multiplicacién por la inversién
de los factores.

DEFINICIONRES.

La smultiplicacion es una operacién por medio de la enal ge
hace un nifimero tantas veces mayor, ¢omo unidades tiene otro
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uE El primero se llama miudtiplicando y el segundo multiplicador.
; El resultado de la oparamén go llama producto, :

A

USO8 DE LA MULTIPLICAOCION,

b
.......... - S

1?—Ilmerun';ﬁmaro cualquiera cierto mimero de veees
. mayor;
20—gonoeido el valor de un objeto, ealeular el de un nf-
_ mero dado de objetos de la misma elase; f
{2 o 39—Sabiendo cudntos objetos se pueden comprarcon un
- peso, determinar el nlimero de objetos que se podrian obtener
* ¢on unsa suma dada.
s,
'

TAREAS PRACTIOAS.

'I_
J

(4l es el nimero 28 veces mayot que 471
. 99__Quiero sumar 462 veces el ntimero 1890.
39—Con el fin de contar mis fécilmente los
4rboles de un plantio, un horticultor los dispuso -
~en hileras de 245 &rboles; tenia 84 hileras, cudntos
~eran los 4rboles ? .
= 4°—Cudinto valen 127 piezas de género &
. $ 236 la pieza, y cudnto se ganara vendiéndolas con
una utilidad de $ 15 por pieza ?
50—En una casa que tiene 25 ventanas, cada
una con 6 vidrios, cudntos vidrios hay ! :
69—Un ejéreito consta de 26 batallones. Ca-
da batallon tiene 560 plazas; cudntas plazas con-
tiene el ejéreito ?
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7—En una escuela hay 27 bancos, cada banco
contiene 14 alumnos ; cuéntos alumnos contiene la
escuela ¢

89—Un Aguila americana vale en Centro
América $ 27 ; cudntos pesos son 56 #guilas

99—Cuéntos dias son 36 afios ?

109—Cuéntos minutos 3 dias 1

Repeﬁeiﬁn de lo inmediatamente anterior. ,
(Leecién 6, 29 grado.)
19—Dividir el ntimero 33,586 por 64.
20—450,000 por 100, por 1,000,
39—48, 000 por 1,600. Prueba por la multi.
plicacién, |

DEFINICIONES.

La divisién es una operacién por media de la ennl hilllamos
un factor, conocidos el producto y el otro factor. El que se
considera eomo producto tema el nomhre de dividendo, y el
factor eonoeido, el de divisor. El resultads se llama cociente,

USO8 DE LA mvmrén

12—Para dividir un nimero en ps.rtea 1guniaa.
2¢9—Para busear el ntimmero de veces gue un ndmero con.
tiene 4 otro menor,
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32—Para hacer un nfimero fantss veces menor euantas
indique otro,
49—Cuando eonocido el valor de muchos objetos, se quiere
saber el de uno solo,
W—Cumdo conocido el valor de varios objetowy el precio
de uno solu, 8@ quiere determinur el niimero de los objetos.

TAREAS PRAUTRGA B
19—Cuél es el niimero que multlpllcado por
271, da por producto 61,527 ?
20— Cuéntas veces puede restarse 128de 6,4001
30— El ntimero 72,841 es el producto de dos
néimeros, de los cuales el uno es 23; cuil es el otro?
49—Cuéntas veces estd coutenido en 36,000
el nttmero 450 ¥
9%—Cudl es el namero 25 veces menor que

(9—6 nifios han reunido las nueces que tgnia.n

para dividirselas entre sf. Il primero tenfa. b 5,
segundo 6, el tercem 7, el cuarto 8, el qumto‘ﬁ:ﬂ y
el sexto 12 ; segfin este arreglo, cuéntas gana el
que tenia menos y cudntas 7gt?'im'd@) el que tenia més?
79—Se han distribuido $1- 48 & cierto niimero
de porsonas, de.suerte qué cada una ha recibido
% 3; cudntas eran las personas 7 . "y
- 8°—En una plantio hay 1 ;296 &f‘bOIeg- s
__ puestos en 16 hileras iguales ; cudntos drbo
en cada hilera ? B~
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99—Una rueda que da en 24 horas 14,400
vueltas, cuantas da por hora ?
10°—Habiéndose pagado $ 18,792 por 324

cajas de mercaderias, cuinto vale cada una ?

LN

TERCER ARNO.

(€}

Lias prim‘e‘ras lecciones del tercer afio se redu;
cirdn & la resolucién de problemas en que se com-
binen las cunt;%pperaci ones anteriores, por el tenor
de los siguientes : _

19-—Un padre dejé al morir 10,000 pesos y
en su testamento ordend que de tres hijos que tenia,
el primero debia tener de herencia 800 pesos mis
que el segundo, y éste, 500 pesos més que el dlti-
mo.  Oudnto le toco 4 cada uno ?

: 2°—Una hacienda costé 8,608 pesos. Para

ganar 450 pesos, en cusinto debe venderse ?

3¢—Un hacendado debe recibir de sus casas co-
misionistas de LondvésiydNueva York, el producto
delas ventas del café qneseoseché. Al primero le
envio 150 sagos que se vendieron” 4 19 pesos el
‘quintal, y al segundo 300 que se vendieron 4 95
chelines. Tuvo de gastos 650 pesos En cuénto

N gy
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wendié el de Nueva York, el de Londres, y qué le
queda en caja !

49— Uno de los hombres més eminentes de
Clentro América, Morazén, muri6 el afo de 1842
4 los 43 afios de elad. Luché incansablemen-
te por el triunfo de sus ideas, desde que tenia
21 afios. En qué ano naci6 y cuéntos afios contd
de lucha y de laber patridtica ?

59—A los cuéntos afios de vida independiente
se llevé 4 cabo la primera Exposicién de Gua-
tencala ¢

6°—Multiplicando entre si dos nimeros de los

“cuales el multiplicando era 63, se hallo un producto
de 3,339; pero como se tom6 un 5 por un 3 en la
cifra de las unidades del multiplicador, se quiere
saber cual es el producto verdadero.

79—En una escuela de cuatro grados, el pri-
mero contenfa 72 alumnos, el segundo 64, el ter-
cero 52 y el cumarto 36. Salieron del primero ‘8,
del segundo 15, por enfermos, y 5 del tercero pa-

_ saron al cuarto. D éste, cambiaron de domicilio

*10. Cuéntos quedaron en la escuelay en cada
clase? .

89— Un barril de aguardiente de 150 botellas
ha costado 300 pesos, y uno de ron de 60 botellas
vale 180 pesos. Cuénto vale la botella de ron,
cuanto la de aguardiente y cudnto vale més el uno
que-el otro 1
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9°—Dos comerciantes higieron un cambio : ol
primero di6 40 bytellas de vino 4 3 pesos botella,
y el segundo 12 botellas de ron y 60 pesos de vuel-
ta. A qué precio sale la botella de ron ?
10.—El afio da 1856 murieron en la guerra
con los filibusteros, 700 costaricenses, ¥y del colera

cinco veces més que en la guerra. Cuintos costa
ricenses murieron en el afio citado ?

) '

DE LOS NUMEROS FRACCIONARIOS y
0 QUEBRADOS,

—Qué tengo en la mano ?

—Una manzana.

—Le falta algin pedazo 4 esta fruta !

—No; est# entera,

—En general, de los objetos que no les falta

nada, decimos que estén enteros. Llamamos tam-

bién asi los nimeros que los representan, Cusles
son, pues, los niimeros enteros ? Hjemplos :
—Abhora divido esta manzana en dos partes
iguales. Cémo llamamos cada parte ?
—Una mitad 6 media manzana.
—Cuéintas mitades tiene, pues, un entero.?
—Tiene dos mitades.




Dividanse otfa-s. m 'nz'a-nag i objetos sucesiva-
 mente en tres, euatro, seis, nueve, ete. partes y
~ higase con ellos los mismos ejercicios.

Estas partes g fmccmne's de obgetns, se llanian
Uineros fmccsanm ios 6 qitebrados, pogq‘ue mno rppre-
ntan sino partes de la unidad, \

—Qué son niimeros fraccionarios 6 quebz"’aﬂas?

“Ejemplos.—Se hard que los nifios muestren
- dos mitades, trﬂcnartos, dos tercios, nn quinto, ete,

[
~ ESCRITURA DE LOS NUMEROS FRACCIONA-
RIOS O QUEBRADOS

.

QUEBRADOS PROPIOS E IMPROPIOS

'. —Fsa es una witad.
F —Con qué ntimero representamos la mitad !
—Con el ntmero 2.
—Lia terecra, la cnarta, la sétima parte ete. ¢
—Con los nimeros 3, 4, 7, ete. _
Para escribir una mitad 6 medio, pondremos
el nimero 1 y debajo el 2, asi: 3. Bsto indica
que hay un objeto dividido en dos partes ignales,
de las cuales tomamos una.
Escribase una tercera parte 6 tercio, una sexta
parte 6 un sexto, etc.
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Luégo se muestran 2, 3; 8, ete. partes, para
que los nifios indiquen cuéntas se toman y qué
partes son, haciéndoles escrlbu:, Hﬁata que lleguen
4 comprender que el nimero de arriba indica las
partes que se toman ¥ el de abajo, las en que s

-
~an

a

— Qué quieren decir« estos quebrades %, 2, &

!, ete. ?

El ndmero que indica las partes que se foman do la unidad,
se lama numerador y.el'yue indicn Tas purtes en que estd dn'l -
dida, denominador.

—Qué indica el numerador de un quebrado ¥
—Qué el denominador ?
Ejemplos:
Se toman dos frutas periectamente ignales y
se divide la una por mitad.
—Cudntas mitades tengo en lu mano ?
—Dos mitades.
—~Ouéntas mitades hacen una manzana ?
—Dos mitades.
—Escriban dos mitades.
—Qué notan en ese quebrado ? :
* —Que el numerador es igual al denominador.
" Linégo se dividen esas dos mitades, que dan
cuatro, y con ellos se hace el mismo ejercicio an-
terior, para sacar la consecuencia de que un que-
brado que tiene el numerador igual al denomina-
dor, representa en sus partes, la unidad 6 un enfero.
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Dividida la una manzana en cuartos, se hace
lo mismo con la otra y se cuenta por todos los
nifios en coro.

‘_i'a ii, Qv ------ }

— (on cuéntos cuartos se forma una manzanat

Se deja_que los mifios lo hagan experimen-
talmente.

—Con cuatro cuartos.

—Tome Luis (se le dan 5 cuartos), eseriba este
quebrado.

—Es 5 cuartos.

—Forme ahora la manzana.

—Hay més de una manzana; sobra 1.

—Qué relacién hay entre el numerador y el
denominador del quebrado ?

—El numerador es mayor que el denominador.

Ilistrese este punto con otros ejemplos de
quebrados impropios. :

—Tenemos, pues, que en estos quebrados se
toman més partes ds las en que estd dividida la
unidad.

En seguida se indica que un quebrado de esta
clase se llama impropio, 4 diferencia del propio,
que representa propiamente un nimero menor de
la unidad.

Quebrado inipropiv es el que tiene el numerador igual 6
mayor que el denominador; y propio, aruel euyo numerndor es
menor que el denominador.
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Se hard notar por medio de la divisién material
~de on objeto, que 4 equivale & 2 cuartos, 4 4
octavos, ete., esto es:

Que una fracciér no e altern aunque sus dos términos so
multipliquen por un mismo niimero.

(4)

SBACAR LOS ENTEROS £ UN QUEBRADO IMPROPIO.

-

1°—Un nifio di6 tres cuartas partes de una
manzana 4 sus hermanas, qué parte dejé para si

20—>51 damos 4 tres nifios una tercera parte
de una naranja 4 cada uno, cuintas terceras par-
tes se darén 4 todos ! Cuéntas naranjas 1

39—Tenemos 5 cuvartos de naranja para rs
partir & cuatro nifios, un cunarto 4 cada uno, cudn-
tos cuartos sobran !

—Qué clase de quebrado es I ?

—Es un quebrado impropio.

—Quién me dice como se descompone ese
quebrado ?

Sino hay uu nifio que haga el raciocinio for-
mal de esta operacién, se harin preguntas hibil-
mente combinadas para venir al resultado de que
? equivalen & un entero y un cunarto.

Luégo se pondrén otros ejemplos hasta que

los nifios, por medio de una resta, descompongan
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el quebrado impropio en dos, uno de los cuales que-
dard con el numerador igual al denominador, que
equivale al entero, y el otro como guebrado propio.
Por ejemplo en %, 5—4=1, 6 sean | y =1}. De
aqui se sacard la regla de que

Para sacar log enteros d un quebrado impropio, se divide eof
awnerador por el denominador,

Es este el caso de hacer comprender 4 los nifios
gue un quebrado es una division indicada en que el
numerador es el dividendo y el denominador el di-
Visoh.

: 39—20 veales (4 octavos) cudntos pesos son ?
Cuéntos reales sobran

49—Cuantos pesos son 55 reales? Cuéntos
reales sobran ! '

59—15 cuartas exdntas varas son ?

62—8G objetos cudntas docenas 6 doceavas
partes son !

(3)

REDUCIE UN ENTERO A LA ESPECIE DE QUERRADO.

—Vimos en el tercer problema que 20 reales
son cudntos pesos?

—2 pesos y sobran 4 reales 6 1.

— Tenemos ahora el problema contrario, que-
remos saber cudntos reales i octayvos son 2 pesos y
cuatro reales @ octavos ?
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—En primer lugar, $ 2 son cuéntos octavos?

—Son 16 octavos.

—Es decir, el producto de $ 2 por 8 octavos
que tiene el peso y que es el denominador del que-
brado. Tenemos pues, que si los $ 2 son ¥, faltan,
para la suma propuesta ! Diez y seis octavos,
més cuatro octavos, son 20 octavos. 5 sea 16+4=—
20. El cuatro es el numerador del quebrado, luego:

Para REDUCIR UN ENTERO A LA RSPECIE DE “Ql'l'iBRADD, s
maektiplica el entero por ol denominador, el producto se swma con ¢l
wumerador, y d la swna so le pone por denominador ol mismo del
quebrado,

Loz niimeres eompuestos de entero y quebrado se llaman o
nimeros mixrtos, esto es, nlimeros compuestos de partes hete-
rogépens.

TAREAS PRACTICAS.

12 —Reducir $ 15, 5 reales 6 sean 15§ 4
reales 1 octavos.

20—Cuéntas cuartas son 7 varas 3?7

39—Cuéntas sétimas partes son 14 enteros

49—Cuantos cuartillos serdn 26 reales 3 ¢

59— Cuéntas octavas partes son 2 octavas !

=1l
-
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SIMPLIFICACION DE LAS FRACCIONES
COMUNES O QUEBRADOS.

DIVISIBILIDAD DE LOS NUMEROS.

Ya sabemos que 4 es lo mismo que iyquelys
ete, ete, asf como § es igual 42 y 4 % ete., 610 que
es lo mismo, que un quebrado no cambia de valor
aunque sus dos términos se multipliquen 6 dividan

¢por un mismo nimero ; y de ahi que podamos sim-
plificar las fracciones, esto es, reducirlas 4 otras
cuyos términos sean menores.

Esto, como se comprenders, no se puede ejecutar
sino cuando sus dos términos se pueden dividir
exactamente por un mismo ntimero, como sucede
con la fraceién ! que dividiendo ambos términos
por 4 nos da 4.

Vimos atrdis que son ntfimeros pares los que se
pueder dividir por 2 exactamente; & impares, los
que no podemos dividir por ese niimero, y también
que los niimeros que terminan en 0 y 00 son divi-
sibles por 10 y por 100,

Vamos 4 conocer otros nfimeros que dividen
exactamente 4 otros.

El maestro daré por via de desarrollo, 4 conocer
las signientes reglas:
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17—8e lamsa niimero prime el que no se puede dividir
sino por si wismo & por la unidad,

94__Ts divisible por 3 todo numero en que la suma de
a8 eifras es nun ntimero gque se puede dividir por 3.

3t—Hs divisible por 5 todo nfimero ue termina en 0.6 ens-

41—Fs divisible por 8 todo nimero en que ls suma de
gus eifrag di un niimero divisible por 8.

(7)
FACTORES DE LOS NUMEROS

FACTOR COMUN, — MULTIPLO. — SUBMULTIBLO.
MULTIPLO COMUN.—MENOR MULTIPLO COMUN.

Cuando un niimero es dividido por otro, éste
es factor de aquel. Asi, 8 es factor de 40, porque
40+-8=5. Entonces podemos decir que log ni-
meros D y 8 son factores de 40.

Resolver un nimero en sus factores, es hallar todos los ni-
meros que multiplieados entre si, produeen ese niimero,

Ejemplo.—Los factores de 48 serin 12 y 4, 8
y 6,24y 2,16 v 3.

TAREAS PRAQTIOAS

19—Hallar todoes los factores de 64, de 100 ete-
20— Buscar un numero que sea factor de 24 y
al mismo tiempo de 64 y 56.
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Faotor connin de dos 6 mas nimeros es el ntimero que los
puede dividir 4 todos exactamente.

En el ejemplo 29 anterior, 8 es factor comiin
de 24, de 64 y de 56, porque multiplicado respec-
tivamente por 3, por si mismo y por 7, los dd
exactamente, 6 sea que los divide, dando los an-
teriores cocientes.

TARPAS PRACTIQAS

[ .

1°—Hallar dos ntimeros que tengan por fac-
for comun i 9.

2?—Hallar el factor comtin de 18, do 72 y de 48

39—Hallar el mayor factor comin dedGy 64,
de 240 y 80, de 32 y de 192.

4°—Hallar el menor factor comiin de los mis- .
mos NUmeros.

Miiltiplo de un nifimero es el producto de este niimero por
enalquiera otro.

24 es multiplode 2, de 3, de 4, de 6, de 8, y
de 12, porque estos niimeros multiplicados respec-
tivamente por 12, por 8, por 6, por 4, por 3, y por
2, dan el niimero 24, ,

Submuiltiplo de un niimero es todo aguel qune esbi com-
tenido como factor en otro.

En el ejemplo anterior, todos los nameros
nombrados son submiltiplos de 24.
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TAREAS PRACTIOCAS

19—THallar 5 miltiplos de 4, 8 de 3, 10 de 4 ete.
90__Nombrar por el orden descendente
miltiplos de 15, de 9, de 6, ete.
39—Nombrar en el orden ascendente submil-
tiplos de 84.
Multiplo eomiin de dos 6 mis niimeros es todo nimero que
puede ser dividido exactamente por cada uno de ellos,
Ejemplo.—Los ntmeros 2, 6 y 9 tienengor
miltiplo comin & 18, porque este ninero se pue-
de dividir exactamente por cada uno de ellos.
Menor miiltipto comin de dos 6 mas nimeros es el nimero
menor que puede ser dividido por cada uno de ellos.
Ejemplos variados.
En seguida entinciense y compruébense los
signientes principios:
(a) Todo niimero que divide exactamente 4 dos 6 mas nii.
meros, divide del migmo modo la suma de ellos.
(b) Todo nfimers que divide & ofro, divide del mismo modo
todos los miltiplos de ese niunero.

(¢) Todo nimero que divide 4 otros dos, divide también
gu diferenecia. :

DEL MAXIMO COMUN DIVISOR.

Fundada en las anteriores lecciones, expon-
gase la teoria del mudwimo comiin divisor que por
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su sencillez omitimos. Puede decirse que expli-
cando 1deolégicamente los tres términos subra-
yados, estd explicada también dicha teoria. De

ella se desprenders la regla siguiente:

Para hallar el miximo comtin divisor de dos niimeros, se
divide el mayor por el menor, y 8i la divisién sale exacta, el
nimere wmenor es el maximo comiin divisor,

Si hay residuo, se diyide el ndmero menor
por el residuo, y si no queda resta alguna, el resi-
duo es el maximo comitn divisor. Si esta division
da también resta, se divide por ella la primera resta
y Gsi, hasta que la divisién se haga exactamonte.
El tltimo divisor que se toma, serd el méximo
comiin divisor. Ejemplos variados.

)

ADICION DE LOS QUEBRADOS .

Con los quebrados se pueden hacer las mismas
operaciones que con los niimeros enteros.

—Tenemos esta hoja de papel dividida en 8
partes. (El maestro la dividird & la vista de la
clase.)

—(Cbmo llamaremos cada parte?

—Una octava parte.

—Hscriban en la pizarra el quebrado que re-
presenta estas partes.—Se muestran 5, por ejem-
plo, y en seguida se hard escribir la otra parte en
forma de quebrado, de modoque quede el uno 4 con-
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tinuacion del otro: § 3.—KEl maestro mostrara en
una mano las cinco partes y en la otra las restan-
tes y preguntard: tres octavas més cinco octavas
partes, son cuintas?—Dada la respuesta se fijard
la atencién de los nifics en el tablero ¢ en las
pizarras para que digan qué operacién se ha prac-
ticado.—Habré alguno que conteste: “se han su-
mado los numeradores de los quebrados,” de donde

se sacard la regla, después de otros ejemplos:
Piira sumar los gquebrados se suman los numeradores y 4 Iz
suma se le pone por denominador ¢l denominador comiin.

Se pondrdn algunos casos précticos ‘en que
entren més de dos quebrados, y se exigira 4 los ni- o
fios que saquen los enteros 4 la suma 6 quebrado
que resulte.

Entre los ejercicios que se pongan, deben in-
trodueirse nimeros mixtos, para que Jos nifios re-
duzcan los enteros & quebrados, con lo que se con-
sigue que repifan las lecciones anteriores y vayan
gradualmente conociendo los recursos 4 que deben
acudir para la solucién de problemas complicados.

o)

REDUCCICN DE LOS QUEBRADOS A UN
MISMO DENOMINADOR.

Se presenta muchas veces el caso de sumar
quebrados que no tienen un mismo denominador,
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y entonces no se puede aplicar la regla anterior
para practicar la suma; pero en este caso el incon-
veniente se obvia déndoles 4 esas fracciones un
mismo denominador, lo que de ninguna manera
altera su valor relativo.—Queremos saber & qué
equivale la mitad de un objeto mas su tercera par-
te?—Como los dos quebrados no tienen un mismo
denominador, les damos uno comiin, —Ya hemos
visto que medio es lo mismo que dos cuartos, que
cuatro octavos etc., esto es, que un quebrado no
dicminnye ni aumenta de valor,aun cuando sus dos
miembros se multipliquen por un mismo nimero.

El maestro repetira la demostracién objetiva
dividiendo la mitad de una manzana en dos partes
iguales que son cuartos, y éstos en octavos, que
es lo mismo que multiplicar los dos términos por
2 y por 4.

—Multipliquemos, pues, los dos términos del
primero por 3, que es el denominador del segundo
quebrado, y nos dard }; y los dos términos del se-
gundo, por 2, denominador del primero, y tendre-
mos % Ahora si, como los quebrados tienen un
mismo denominador, los sumamos y nos dard, se-
giin la regla, ; lo cual quiere decir quela 3 mds
la § parte de una manzana equivalen 4 ® del ob-
jeto, y nos indica que ese objeto estd dividide en
6 partes, de las cuales se han tomado 5; y asf es,
norque si esta media manzana la dividimos en tres
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partes 1zuales, estas tres partes seran sextas par-
tes de la fruta cutera; y si la tercera restante la
dividimos en 2, nos dard ! de la misma, lo que
I}
viene 4 constituir los ? hallados por la operacién.
Liuego, para sumar 1os quebrados cuando no_tionen un mis.
mo denominador, se multiplican los dos téemines del primero,

por al denominador del segando, y los dos términos del Segun-
do, por &l denominador del primero.

En seguida se pondrd un caso en que haya
tres quebrados, luégo cuatro, etz., para sacar la si-
guiente regla:

Cuando los quebrados que so van 4 sumar son mgs deglos,

so multiplien el numerador de eada uno por el produeto de los
denominadores de los demégs,

TAREAS PRACTICASR.

19—Reducir 4 un mismo denominador los
quebrados %, 7; & 1.

2¢ —Reducir & un comin denominador los
quebrados 7, 7, &, &

3°—Tenemos £, % > de naranja, y queremos
saber en un solo quebrado & qué equivalen.
49—Cudntos obj-tos enteros podsmos formar
Y 5 ¥, %, que tenemos por separado !
5%—Hechos los § y - de una obra, cudnto se
ha hecho por todo?

69—3S1 en un ejéreito la caballeria es la sexta
parte de la infanteria, y la artilleria la décima par-

con
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te de la misma, qué parte de lu infanteria deben
formar estas dos dltimas armas reunidas?

7°—Una méquina hace el primer dia £ de una
pieza de género, el segundo X y el tercero 2, qué
parte de la pieza hace en los tres dias?

Advertencin.—FEn esta misma ¢ en otra leceion
siguiente se pondrin «jemplos de sumas en que
entren nimeros mixtos, haciendo que los nifios re-
duzean los enteros & quebrados, & éstos les den un
mismo denominador, y luégo saquen los enteros si
loshubiere.  °

an

SUSTRACCION O RESTA DE LAS FRACCIONES
COMUNES 0 QUEBRADOS,

Se empleard para esty operacion el mismo
desarrollo empleado jnra la sima.

TAREAS PRACTICAS

1°%—Qué poreién de obra queda por hacer,
. cuando estin ejecutadas ya iy 2 de ella?

2 —Qué error se ha cometido al tomar la
fraecibn

I

Iy 3l
5 en Jogar de =




—155—
32—Cnél es Ia fraceitn menor que ? de 27
49—udnto hay que agregar & 33 para te-
ner 43 1
50—Cuél es el ntmero que anadido & 3

da 82 ¢

(12)

MULTIPLICACION DE LAS FRACCIONES
COMUNES O QUEBRADOS,
e L

—Tengo estas tres cuartas partes de una man- *

zana y quiero hacerlas 5 veces mayores.— Qué
operacién practicaré?

—La multiplicacién,

—Cuéntas son las partes? (Mostrandolas.)

—Tres.

—Qué debo hacer para hacerlas 5 veces ma-
yores !

—Multiplicar por 5.—5 por 3 da 15.— Luego

% os mayer 5 veces que 3.

Alhora, quiero multiphcm' el mismo quebr.li'lo
2 no por D sino por ! .—En este easo (uiero un
quebrado que se Compongs de ¥ como | se cmupg-

ne de la unidad, 6 lo quees lo mlamo, 5 veces

de §.—Como } de § es menor 6 veces que %, lo que
se consigue multlplu,m :do el denominador por 6
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sin tocar el numerador, tendremos que _—_, es equi-
valente 4 3 de  y para tomarlo 5 veces es preciso
multiplicar el quebrado por 5, lo cual se consigue
multiplicando s6lo por el numerador, y tendremos
iX '=1.—De donde se sacardn las dos reglas si-
guientes:

1#—Para multiplicar un eutero porun quebrado, se mul-
tiplica el entero por el numerador, dejando intucto el deno-
minador;

20— Para multipliear los quebrados, se multiplican entre si
los numeradores y entre s los denominadores,

Y Adbertencia.—Se hard ver 4 los nifios que en

. la multiplicacién de los quebrados, & sea, fomar

quebrados de quebrados, cuando son propios, el pro-
ducto es menor que cada uno de los factores.

TAREAS PRAOCTIOAS,

19— Cuénto es 3 de??

20—Cunanto es 2 de & 80 ¢

39— Dar los ¢ de 3.

4°—C(Cuéinto ha recibido un individuo & quien
se han dado 2 de $ 720¢

H5?—Habiendo que pagar $ 350 por una obra,
cudnto e pagard por § de ella ?

6¢—Calcular los ? de 293,
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(1:3)

DIVISION DE LAS FRACCIONES
COMUNES O QUEBRADOS.

Hemos visto que un quebrado es una division
indicada, y que para multiplicar un quebrado por
un entero, 6 sea para hacer aquel tantas veces
mayor, se multiplica el entero por el numerador
(dividendo) dejando intacto el denominador (divi-
sor). Para dividir un quebrado por ui? enfero,
haremos la operacién contraria, multiplicaremos el
denominadur por el entero dejando intacto el nu-
merador.

Del mismo modo se haré ver que para dividir
un entero por un guebrado, se muitiplica el entero
por el quebrado invertido.

Empleando un razonamiento andlogo al em-
pleado para el desarrollo de la multiplicacién, se
explicara lu division de un quebrado por otro, para
sacar las reglas signientes que repetirdn los alum-

nos después de las taveas précticas.

1#—Para dividir un quebrado por un entero, se multiplica
¢l denominador por el entero, dejando intacto el numerador;

21—Para dividir un entero por un quebrade, se multiplica
el entero por el quebrado invertido, 6 se multiplica el entero
por el denominador del quelirado, y al producto ge le pone por
denominador ¢l numerador;

3'—Para dividir un quebrado por otro, se multiplica el 1¢
por el 2¢ invertido, 6 se multiplican en eruz.
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A et
Advertencia.—Se hard notar 4 los nifios la
analogia entre las operaciones que entranan las
dos tiltimas reglas y la multiplicacién de los que-
brados.

TAREAS PRAOCTIOCAS

darf en una hiora ¥
20—E! nimero 36 es el producto de dos fac-
tores, uno de los cuales es 107 cudl es el otro ¥
2¢—Cudl es el nimero enyos § son 27 ¢
40—Siendo & 24 los ; de £ de una suma, cual
es esa suwa !

(i4)

SISTEMA METRICO.
MEDIDAS DE PESO.

Para despertar en los nifios la idea del peso,
héagaseles pulsear algunos objetos, como pledras,
mesas, ofc., y preginteseles qué han notado al
verificarlo.

Adquirida esta 1dea y la de la diferencia de
peso de los objetos, se les indicard que para epre-
ciarlo es precigo compararlo con el peso de deter-
minado objeto, que entonces se toma por unidad.
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Y eunél puede ser ese objeto ! No una piedra de
dimensiones fijas, porque su peso varfa segin las
sustancias que entran en. su composicién; ni un
pedazo de madera, porque hay también causas que
modifican el peso de las maderas. Es el pzso de un
volumen determinado de agua el que se ha tomado
por punto de comparacién ; pero como el agua se
dilata & causa del calor, como puede observarse
en una vasija que la contenga puesta al fuego, v
entonces el mismo volumen pess menox, ha sido
necesario atender & su grado de calor ¢ mea # su
temperatura, y se ha convenido en que esa tempe-
ratura sea Ja de lu niove en fusién, por encontrarse’
entonces el agua en su méximo de condensacion.

Para fijar ¢l volumen de esta agua, enyo peso.

debe tomarse por unidad, se llena con ella un tarro &

ctbico de un centimetro por cada lado. Se da el
nombre de gramo al peso de esta cantidad de agua.

Elgramo e, pues, la unidad de las medidas de
peso. Hstas medidas se repres:ntan ordinariamen-
te por medio de los metales, & los cuales se les da
una figuraadecuada. Ponganse i la vista de los
nifics y hdgaselos distinguir al mismo tiempo que
vayan formanido, de la manera ensenada, los mil-
tiplos y submiltiplos del gramo, que son :

Un decagramo  (Dg) vale diez gramns.

Un hectogramo (Hg) ,, cien gramos.

Un kilogramo (Kg) ,. mil gramos.
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Un miriagramo (Mg) vale diez mil gramos.

Un decigramo (de)  es la décima parte del
gramo.

Un centigramo (eg) es la centésima parte
del gramo.

Un miligramo (mlg) es la milésima parte del
gramo.

De estas unidades, el gramo y el kilogramo
son las de més frecuente uso, la primera para los
pequedios pesos y la segunda para los grandes.

€ 9

CUESTIONARIO.

—Cual es la unidad de las medidas de peso ?

—Cémo se obtiene el gramo ¢

—Por que se ech6 maro del agua para fijar ln
unidad de las medidas de peso ?

—Por qué deb= estar el agna en sn méximo
de condensacién !

—C6mo se representan las medidas de peso ?
Ete., ete.

EJERCICIOS,

—Cudnto pesa un centimetro cibico de agua
4 la temperatura de la nieve que se derrite ?




~161—

—Qué dimensiones debe tener una vasija para
que pueda contener a dicha temperatura una can-
tidad de agua que pese un kilogramo 1

—Cuénto pesa un metro ctibico de agna que
tenga Ja misma condicién ?

—En un granero se han echado tres sacos de
trigo: el uno pesaba 604 kilogrames, el otro 25
kilogramos 50 centigramos, y el otro 38 kilogra:
mos, 7 decagramos y 187 miligramos; cuinto pesa
todo el trigo ?

—Habia en un troj cierta cantidad & m#z y
sobre ella se echaron 19 kilogramos del mismg
grano; pesado tcde, resultaron 512 kilogramos y
15 gramos; cudnto pesaba el maiz que habifa pri-
mero en el troj !

—Un sol 4 peso de ley pesa 25 gramos, cudnto
pesardn 40 soles !

CUARTO ANO.

(1)
FRACCIONES DECIMALES.

—Tenemos aqui un peso. KEn qué monedas
esta dividido el peso ?

—En diez décimos. (Como algin nifio dira
que en 8 reales, se les recordard que cada peso tiene
diez dieces, que llamaremos décimos.)
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—En qué monedas se sub livide el décimo ?

—En diez centavos.

—(Qué viene 4 ser un centavo con respecto al
peso ¢

—Lia centésima parte.

—5i cada centavo lo subdividimos en diez
partes, cudntas partes tendrd un déecimo ¥

- —Clien partes.
—Y un peso !
—El peso contendra mil,
¢ —(Wmo llamaremes esas partes con respacto
.al peso ?

—Milésimas partes.

—Diremos, pues, quo un peso tiene diez 4é-
clmos, 6 cien centésimos (6 centavos), 6 mil milé-
simos. (Hagase repetir esto & los nifios.)

—La division v subdivisién de la unidad en
diez partes iguales, da lugar & otra clase de frac-
ciones que tienen por denominador la unidad se
guida de ceros; asi, para representar un décimo
escribiremos |, un centésimo o, un milésimo 1o

ete. Por dividirse la unidad en dies partes, y cada
una de estas partes subdividirse también en diez,
las fracciones que rvesultan se laman decima-
les. No se acostambra, sin embargo, eseribir-
las como las Fracciones comunes, sino en una
sola linea, sepavindolas de los enteros por una
coma.
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Tenemos, por ejemplo, dos pesos y tres déci-
mos de peso; escribiremos la cifra que representa
los pesos y 4 la derecha, separada de una coma, la
que representa la fraceién, asi: 2.3. Ahora, como
cada décimo vale diez centavos, los tres décimos
serin 30 centavos y eseribiremos también asi:
2,30; y todavia, como cada centavo lo podemos
dividir en 10 partes ignales, tendremos 2,300 mi-
lésimos. Los décimos ocuparin, " pues, el primer
lugar después de la coma, los eentésimos ¢] segun-
do, los milésimos el tercero; y si seguimoas, lossdiez
milésimos, los cien milésimos, el cuarto y el qum‘m
respectivamente,

Liuego, toda cifra que sigue 4 la coma de los
enteros representura los décimos 6 décimas (que lo
mismo es el masculino que el femenino para nom-
brar las fracciones), la segunda representard las
centésimas, la tercera las milésimas, la cuarta las
diez milésimas, la quinta las cien milésimas, ete.
Asi, cuando queremos representar dos pesos cinco
centavos, como no hay dr'\cimoq, ponemos en su
lugar un cero, asi: 2,05, & sea 2,005 milésimos, 6
2,000, que se lee: 2 enteros 5 diez milésimos.
Como dos pesos tienen 200 centavos, suprimiendo
la coma pondremos también el nutmero anterior
asi: 200 centavos (centésimos), 2005 milésimos,
ete. Por lo tanto, ¢l nimero do cifras decimales,
indicara el nombra de la fltima unidad subdéeupla,
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partiendo de que una cifra da la 102, dos la 1002,
tres la 1000¢, ete. No habiendo enteros, se reem -
plazaran con un cero.

Asi, 4enteros 8 décimos, se escribe 4,8; v
puede leerse suprimiendo la coma 48 décimos.

7 centésimas. . _.. ... 0,07
0 milésimas. . .......0,005
14 milésimas. .. ... ...0,014
427 milésimas. . .... ...0,427

Este @ltimo puede leerse; 4 décimas, 2 centé
sinfas y 7 milésimas,

! Esto se comprenders mejor por medio del
siguiente cuadro, que se formari en el tablero, y en:
el cual se practicardn ejercicios andlogos 4 los de
la lecein (1) del afio anterior:

ENTEROS DIECIMALLES

=

= = i~ 1

£ 2|l =222
=3 2 = E =

Els|E|E|E|E |25 |5 &

= § = = = = = £ == | B

= = = =1 = = = = = =
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En estos ejercicios se hara ver 4 los nifios que
nna fraceién decimal no altera de valor aun enando
se escriban ceros 4 su derecha; y que para hacer
10, 100, 1000, ete. veces mayor un ntiimero decimal,
basta correr la coma 1, 2, 3, ete. lugares 4 la dere-
cha, y al coatrario para hacerlo menor.

EJERCBCIOS.

19—Cuél es el lugar de las centésimas des-
pués de la coma decimal ? — el de las milési-
mas ¥ ete

20—(Cémo se llama la unidad subdécupla que
ocupa el primer lugar 7—la que ocupa el tercero,
el sexto, el décimo, ete. 1

39—Cudl es !a tltima unidad subdécupla
cuando hay dos decimales ?

49—Cuél es la dltima unidad subdéeupla
cuando hay tres cifrus decimales !—cuando hay
caatro :

59— Cuantas cifras decimalos se necesitan para
que la Gltima unidad subdécupla sean las cantési-
mas {—las milésimas I—etc.

6%—Enunciar ios ntmeros decimales signien-
tes: 0,1; 0,02; 0,003; 0,0004; 0,00005.

7°—0,3; 0,45; 0,07; 0,75.

80—0,439; 1,7564; 45,3; 28,004.
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99—0,0008; 3,0780; 43,75640.

109 —0,00007; 1,450709; 0,0004700.

119—Cuatro unidades veinte centésimas; cin-
euenta unidades setenta y cineo cenfésimas; qui.
nientas siete unidades mueve décimas: veinte witi~
dudes sesenta eentésimas.

120—'Preianta y cuatro milésimas ; dos unidades
cineo milésimas ; cuarenta y ocho unidades quinien-
tas dos milésimas.

13%—Ciento treinta y cuatro dicz milésimas ;
cin€o enteros nueve mil cuarenta y cinco diez mi-
lésimas.

Escribir las cantidades decimales signientes :

149—Treinta y nneve dicimas; quinientas
cuarenta y ocho décimas ; nueve mil cuatro centési-
mas; mil seteclentas tres millonésimas; cuaventa
mil ventisiete diczmilésimas.

152—Hacer diez vaces mayor la cantidad 3,5,

16%—Hacer cien veces menor la cantidad 49,2,

179—IHacer mil veces menor la cantidad
4983,7.

189 Hacer cien veces mayor 0,7.—Hacer
mil veces menor 0,09,

199—Hacer mil veces mayor 2,70,

209—Hacer diez mil veces menor 37,39,

21%-—Cuéntas décimas vale una degena f—
Cuéntas centésimas una centena !—Cudntas déei-
mas la nnidad de millar —Cudntas contésimas un




—167—

millén ? — Cnanfas centésimas una centena de
millar

229—Cual es la unidad clen veces mayor que
la decena —Mil veces menor que la decena de
millar ¥—Cien veces menor que la decena }—Mil
veces mayor que la centena {—Cien mil veces me-
nor que la centena ?

(2
SUMA DE LAS FRAGCIONES DECIM®LES.

La suma de las fracciones se efectiia lo mismo
que la de los enteros, de modo que las unidades
de un mismo orden queden en las mismas colum-
nas verticales, lo que en esta clase de niimeros se
facilita por Ja coma que separa los enteros de los
decimales, que debe quedar formando una vertical.

Ljemplo.— Queremos sumar las eantidades si-
guientes: 4,35; 25,32; 8.504; 480,20; 3,5.

4,35
25,32
8,504
450,20
3,5

521.874 Suma.
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PRUEBA. — Separando la partida 4,35 :
25,32
8,504
480,20
3,5
517,524
435

Suma igual 521.874
“a @&

TAREAS PRAOTICAS

19—Un comerciante pagd $ 540 por 9 bultos
de mercaderias ; por derechos de adnana y comi-
si6n 8 425.7D ; por gastos de trasporte 4 Limén
$115.25; por bodegaje $27.40. Cudato pagé ?

20—Un comerciante ha sacado de su caja pa-
ra gastos particulares: $ 35 para pagar el arrenda-
miento de la casa; £ 142 50 para alimentacién de
su familia ; $ 20.45 para pago de criados. Cuénto
ha gastado en el mest

30—En una escuela se ha hecho una colec-
ta para los pobres; la seccién elemental reunid
%15.35, la media $ 16,20 v la superior $ 28.94.
('uénto se reuni6 por todo?
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4°—Un impresor ha recibido las siguientes
partidas por tralnjos en la imprenta: $ 120 -
$ 32.80 $ 4.25, $9.60. Cuinto ha entrado en
su caja ¢

9?—Paru hacer la prueba de una suma se se-
pard la primera partida que es 348.2535. Siendo
1829 67873 la suma total de las partidas restantes,,
cudl es el total de los niumeros restantes ?

(:3) .
RESTA DE LAS FRACCIONES DECIMALES. o

Esta operacién se practica lo mismo que la de
log enteros, cuidardo siemypre de que la coma forme
la vertical.

Ejemplo: Restar 7,983 de 15,673.

15,673
7.983

7,690
Prueba 15,673

Cuando uno de los rfimeras es entero. Ejem-
plo : De 345 quitar 23,50,
345,00
23,50

321,50
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Para facilitar la operacién en este caso, se
llenan con ceros los lugares que carecen de cifras.

Otros :
3,640 84.72 0,04783
0,780 36,60 0,01600
2,851 48,12 (0,03183

4 TAREAS PRACTICAS
@

L

1°—De un saco en que habfa % 564, se han
sacado $ 48,35. Cndnto queda ?

20— (Cudnte ha ganado un comerciante que
compr6 una yunta de bueyes en $ 95 ¥ la vendié
en % 110,40 ¥

39—La suma de dos nimeros es 125,480,
siendo uno 13.20; enil es el otro ¢

49 La temperatnra de Limén es de 33% y la
de San José de 20°50'.  (udl es la difersncia ¢

5%—Dos estudiantes que emprendieron viaje
hicieron bolsa comin y renrieron $ 26,60, Uno
‘de ellos puso $ 12,45,  Cufinto puso ¢l otro ¢
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(1)
MULTIPLICACION DE LAS FRAGCIONES

DECIMALES,

Tenemos % 2,40 y queramos multiplicar esta
cantidad por 6. Como la expresada suma de $ 2,40
equivale & 240 centavos, hacemos la multiplicacién
como £i faeran nimeros anteros, asi:

240
6 T .
1440

El prolucto son centavos, luego para reducir-
los & pesos dividiremos por 100 centavos que tiene
el peso, y nos dard, separando dos cifras, $ 14,40
que es el verdadero producto. Luego:

Para multiplicuir un mimero decimal por un entero, se s
In operacién preseindiendo de Ia coma; esto es, como si fuesen

enteros solamente, v del producto se separan tantas eifrax
coma decimales haya en ol multiplicando 6 en el multiplicador.

Otros ejemplos: 3,84x56; 250x 2,50

3,84 250
56 2,50
2304 000
1920 1250
o a00
215,04 =

625,00
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(‘nando tanto en el multipliando como &x el multiplicador
hay decimales, se hace la mulfipligacion como en los ¢ns0s
anteriores y se separan en el prud weto tantas eifras como hiaya
en ambos factores. -

Ejemplo: 4,27%3,50.
427
350
000
2135
1281

o @

14,9450
: La, prueba se practica efectuando de nuevo i
operacion invirtiendo el orden de los factores.

| . ——
TAREAS PRACTICAS,

19—Por $ 0,15 se compra un portaplumas;
cuéinto costarén 3 docenas de portaplumas de la
misma clase !

90__ (nénto cuestan 79 sacos de café 4 $42,25
el saco ¥

30__TUna méquina hace cada diacierta canti -
dad de tela que vale § 148,30. Cuagnto valdrd la
tela que hace en 86 dias !

40 Cual es el mimero 44 veces mayor qués
0
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5Y—Sa distribuyd una suma entre 24 par:o-
nas, de las cuales cada una recibio % 3,75, Cual
fué la suma repartida ¢

(3)

DIVISION DE LAS FRACCIONES'

Para dividir decimales por enteros, se procede
w» como si el dividendo fuese entero, y al acabar de
dividir la parte entera y puesta & la derglcha.ﬂ_el
residuo la primera cifra decimal, se escribe la coma
en e} corints, v se continfia la divisién hasta que ®
se hayan agotads todas lag cifras del dividendo.
Ejemplo: Dividie 1710,31 por 53.

1710,31 | 53 PRUEBA
120 392,27 32,97
143 99
371 e
0 96,81

1613 5

1710,31

Hecha la division de la parte entera y obte-
nido el ecel nte 32, quedan 14 enteros que valen
140 décimas, y 3 que hay en el dividendo, son 143
décimas, que también se trata de dividir en 53
partes iguales: obtengo 2 décimas; pero antes de
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escribir al cuociente la eifra 2, debo poner la coma
para que esa cifra represente vealmente las décimas,
y In divisién continiia como se ha visto.

Cuando la operacion ne sale exacta, se conti-
nia hastadonde seanecesario para obtener el grado
de aproximacién que se le quiera dar.

Para dividir decimales por decimales, se corre
la coma en el dividendo tantos lugures hacia la
deracha, enantas cifras decimales haya en el divi-
sor, se prescinde de la coma en ¢l divisor y se eje-
cuta la operacion sobre los niimeros ast modificados.

Ejemplo: Dividir 0,45 por 3,0.

945 |35 PRUEBA
245 2T 3,0
00 ! 2T
945
70
9,45

(‘uande ¢l dividendo no tieue cifras decimales,
se snplel{ con ceros.  Asi, la division 3€ per 0,128
os la misma de 3600 por 128; y la de 49 por” 256
es 'a misma que 4900 por 256.

TAREAS PRACTICAS.

19—Se quieren repartir 29,50 entre 3 perso-
nas. Cuanto le toca & cada una !
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20—(ual es el nimero cuyas 24 décimas
son 12 %

3¢ —He pagado % 67,560 & cierto ntimero de
obreros, y cada uno ha recibido $ 2,50. Cuantos
eran los obreros !

4*—Habiendo dividido 0,0048 por cierto na-
mero, y hallado un cociente de 0,00016, se quiere
sabar endl es el divisor.

5%—Ha recibido un pintor $ 4,50 por cierto
nimero de letras que pinto & $ 0,15 cada una;
cudntas pint6 1 LS e

()

CUOCIENTE COMPLETO O APROXIMADO
POR DECIMALES.

Cuando da residuo la divisién de los enteros,
puede completarse el cuociente ocurriendo 4 los de-
cimales.

Se quieren dividir $ 30 entre 4 personas.

30 |4
30 = 8,75
20

(
Después de obtener por cuociente 8 y por resta
3, reduzco 4 décimas las 3 unidades, lo que se hace

agregindole al 3 un cero; divido 30 décimas por
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4, lo que da 7 décimas, que escribo en el cociente
4 la derecha de los 8 pesos separdndolo con la co-
ma, reduzeo & centésimas las 2 décimas restantes
agregando un cero al 2, y dividiendo 20 centavos
(centésimas) por 4, obtengo 5 centavos (centésimas)
por caciente y 0 por residuo. Es, pues, 875 el
cociente compleso, vy $ 8,75 lo que le toco 4 cada
persona
Acontece & menuilo que la divisién continna-
da con decimales no sale exacta; y en tal caso no
puétle egpresarse el cociente por nn ntmero deei-
. mal finito; pero se puede obtener con el grado de
aproximacién que se (uiera.
Ejemple:  Dividir 42 por 13.
42 113
30 3, 230769 230 769. ...
40 '
100
. 90
120
.3
No termina la divisién, y da lugar a un eco-
ciente en el cual las eifrag 230769 se reproducen
continua y periédicamente en un mismo order.—
Al suspender la operacion en la primera, en la
segunda, en la tercers, &ec. cifra, se tendrd un co-
ciente mds y mds aproximado al verdadero, asi:
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3,2; 3,23; 3,2307 son exactos en menos de una
décima, de una centésima, de una diezmilésima, &e.

Si se quisiese tener un cociente aproximado
en menos de una diezmilésima, se aumentaria la
altima cifra 7, y se tomwaria 3,2308. Kn efecto,
tomando por cociente 3,2307, se cometeria un
error por defecto, mayor que el que se cometeria
por exceso aumentsndo el cociente en un diezmi-
lésimo.

Queremcs, por ejemplo, ballar el cociente apro-
simado de dividir 4 5,832 por 8 en megos Q001

Dividimos 5,832 por 8; el cocianfe entero es 729,

Fu este caso, 729 es el mayor nimero de nnida®
des cuyo producto por 8 es contenido en 5,832.—
Luego 729 milésimos 6 0,729, es el mayor nfimero
de milésimas cuyo producto por 8 estd contenido
en 5,832 milésimas 6 sea en el dividendo. De lo
qus se deduce que:

Para hallar el eociente de nu nfimero deeimal por 1n en’
tero, en menos de una unidad del Wiltimo orden decimal del
dividendo, se praseinde de la coma en el dividendo y se divi-
dé eomo g foeran nimeros enteros, separando despnés, de la
derecha del cociente, tantas eifras decimales como tenia el
dividendo primitivo,

Ejemplo: Hallar el cociente de 265,28 divi
dido por 43, en menos de 0,01.
265,28 | 43
72 6,18
298
40 E] cociente es 6,16,
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TAREBAS PRACTICAS.

19 Cudl es el niimero 8 veces meror que 36 7

2?2 Qué niimero es preciso multiplicar por 18
para formar 60 ?

3¢ Una persona compré un trozo de carne que
le cuesta $680. Siendo el precio de la carne
$4,25 por arroba, cuanto pesa dicho trozo en me-
nos de (0,001 ?

49% H&enviado 4 un zapatero $ 870 para que
¢l me remita 750 parves de botines; cudinto vale

cada par ?

52 He vendido 48 sacos de café en $696;
quiero saber 4 como he vendido cada saco.

)
MEDIDAS AGRARIAS
Vimos en la leceion (21) del 29 gralo las me-
didas que se emplean para valuar las superficies
en general., Ahora vamos 4 conocer otras medi-
das de superficie que, por estar destinadas parti-

cularmente 4 la mensura da los campos, se llaman

agrarias.
—Antonio, para qué sirven las medidas agra-
tias ¢ |
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Hemos visto que para valuar una longitud 6 una
superficie cualquiera ha sido preciso tomar por
término de comparacién una cantidad & que se ha
llamado unidad, que en las medidas lineales es el
metro, y en las cuadradas el metro cuadrado.—
Puee de Ja misma manera, para medir los campos
se toma por unidad un cuadrado de un decimetro
& diez metros por cadalado, el cual toma el nom-
bre de area.

—Cuil es, pues, la unidad de Ias medidas
agrarias? @ O

—Qué es el area.

—Repita toda la clase: El drea es un cuas
drado que tiene por cada lado diez metros 6 un
decimetro; su valor son, pues, cien metros cuadra-
dos. Se forman las medidas superiores é inferio-
res al 4rea del mismo moido que en las medidas
anteriores.

Una decsivea (Da) vale 10 dreas, y como cada
irea vale cien mefros ¢cnadrados, la decdrea valdrd
también 1,000 metros cuadrados.

Una hectarea (ITa) vale 100 4reas 6 10,000
metros cuadrados,

Una kilodrea (Ka) vale 100 areas 6 100.000

Una miriarea (Ma) ,, 10,000 ,, 6 1.000,000

Una decidrea (da) es la décima parte del drea
6 10 metros cuadrados.

Una centidrea (ca) es la centésima parte del
4rea 6 un metro cuadrado,
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Una milidrea (ma) es la milésima parte del
drea 6 un decimetro cuadrado.
Las medidas agrarias de mds frecuente nso
son el drea, la hectirea y la centifirea.
(Aqui un cuestionario del mismo tenor que
los anteriores.)

L EJERCICIOS,.
F- Cual es en dreas la snma de 625 ca. 9,375 A,
} 93 Ha. y 100 Da ?
\l Eoplicaciones: 625 ca = 6, 25 A.
| Sl 5375 A =5,375, 00,
R . 93 A =09300, 00,
} 100 da = 10, 00 ,,
. . 1,5681, 25 A.
B Cual es en hectiress la suma de 9 Ka, 42 Ha,
E y 100 Da §
' Cudl es la diferencia entre 46 Ha y 47 da ¢
r Ezxplicacion:
| 46 Ha = 46,000 decidreas.
: 47 da = 47  decidraas.

J
—

| 45,953 decidrens.
Contintiense los ejercicios.
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(%)
MEDIDAS CUBICAS O DE SOLIDEZ

El maestro presentard & los nifios un pedazo
de madera, un ladrillo @ otro objeto adecuado y
preguntara

—C(Cnantas dimensiones tiene este objato ?

—Ese objeto tiene tres dimensiones.

—Cuales son las 3 dimensiones de este objeto?

—Lias tres dimensiones de este abjeto son
longitud, latitud y grueso.

—Sefiale, Juan, la latitud, la longitud, el
grueso de este objeto.

—Todo objeto que contenga las tres dimen-
siones se Mama cuerpo, sélido 6 volumen,

Indiquen los slumnos otros solidos.

—A qué se da, puss, el nombre de sélido ¢

Para mayor inteligsncia de estas medidas, el
maestro presentard i los alumnos un cubo que él
mismo ha podido formar de madera 6 barro.

—{J6mo se llama este objeto ¢

—Ese objeto es un sélido.

—Por qué se da 4 este objeto el nombre de
solido ?

— Porgue tiene las tres dimensiones.

—51 comparamos entre si las tres dimensiones
de este solido, qué resulta ?
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—Resulta que son iguales.

—Qué figura tiene cada ura de las caras 6
suparficies de este solido ?

—La de un cuadrado perfecto.

—Contemos ahora las caras que tiene. (EI
maestro sefialard y los nifios contarén.)

— Cnéntas caras 6 superficies tiene este s6lido?

—Tiene seis caras.

El cuerpo 6 sélido que se contiene entre seis
cnadrados perfectos, y que por consiguniente tiene
iguafes 145 tres dimensiones de largo, ancho y alto,
se llama cubo.

Repitan todos lo que es el eubo.

Veamos como se halla el valor de un cubo.—
Si el que aqui tenemos midiera un metro de largo,
otro tanto de ancho ¢ igual cantidad de alto, diria-
mos que este cubo valia un metro cithico. K1 metro
clibico es la unidad de las medidas para los cuer-
pos, las cuales se llamanmedidas cithicas 6 de solidez.
P-ro este cuerpo no al:anza 4 valer un metro eu-
bico (mi’alo el maestro), pues colo tiene de largo,
ancho v alto un decimetrc.

—Cudnto vale, por tanto, este cubo?

—Vale un decimetro cibico.- =2

Marquemos con lineas los centimetros gue
tiene de largo, ancho y alto : resulta que tiene diez
centimetros por cada lado; y si los contamos 4 lo
largo, 4 lo ancho y 4 lo alto, en el sentido de las
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lineas trazadas, obtendremos mil cubos pequefios,
cada uno de los cunles vale un centimetro ciibico,
puesto que tiene un centimetro de largo, uno de
ancho y uno de alto.

Conviene verificar la operacién, al menos para
sacar un centimotro eibico.

Este mismo resultado lo habriamos obtenido
multiplicando los 10 centimetros de largo por los
10 de ancho, lo que da 100, y este producto por 10
de alto, que da 1,000 centimetros ciibicos.

En general, para hallar el valor ae=uncubo
se multiplica lo largo por lo anzho y este producio
por lo alto.

—(Cémo se halla el valor de un cubo ?

—Cudl seria el valor de un cubo que tuviese
2 metros por cada lado ?

—C6mo se forman lus unidades superioresal
metro cubico !

—(Como se forman las inferiores ?

—Qué es un decimetro cubico ?

—Un cnbo que tenga por cada lado diez
metros.

—Cufinto vale, pues, un decdmetro cibico?

Asi con las demis medidas.

A medida que los nifios vayan hallando el
valor de las unidades superiores é inferiores, el
maestro ird formando en el tablero el siguiente
cuadro :

aal



s

Un decdmetro cibico (Dmeb) vale 1000 me-
tros efibicos. (10 x 10 x 10.)

Un hectémetro cubico (Emeb) 1.000,000
1000 x 1000 x 1000.)

Un kilémetro efibico (Kmeb) - 1,000.000,0600
1,000 x 1,000 x 1,000,

Un miridmetro etib. (Mmeb.) 1%000.000.000,000
(10,000 x 10,000 x 10,000.)

Un decimetro cibico (dmeb) es la milésima
parte del metro cibico,

“Uritentimetro cibico (cmeh) es la millonésima
(parte del metro etbico. -

Un wilimetro edbico (mmeb) es la milmillo-
nésima parte del metru edbico.

EJERCIOCIOS

Cudl es en centimetros ciibicos la suma de 3, 18
meb, 39 dmeb, 190 cmeb v 1, 4 meb ¢
Explicacion: 3, 18 metros cib. =3180000
cent. cub.
39 deci. ecab. = 39000
190 ce. ti, ctib, = 190
1,4 metros efib, =1400000

4619190

centimetros eubicos.
—Cu_:il es en metros cubicos la suma de 35
Kuwmeb, 137 meby 7, 196 meb ?
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—CuAl es 1a diferencia entre 1 meh. y 2 dmeb ¥
1 metro ciibico =1000 decimetrcs cibicos.
2 decimetros ¢ciib, = 2 decimetros ctlibicos.

998 decimetros ctibicos.
—Cu4l es la diferencia entre 40 meh, y 1817
dmeb ¢

Continfiense los ejercicios.

(9)

MEDIDAS PARA LA LENA Y MADERAS

DE CONSTRUCCION.

Si se colocan con igualdad pedazos de lenia
6 madera, unos sobre otros, de modo que formen
una pila eiibica de un metro por cada lado, se tendré
el esterio que es la unidad de las medidas para la
lefia y maderas de construcci6n.

Un d=caesterio (De) vale 10 esterios.

Un hectoesterio (He) vale 100 esterios.

Un kiloesteria (Ke) vale 1,000 esterios,

Un miriaesterio (Me) vale 10,000 esterios.

Un deciesterio (de) esla décima parte de
un esterio, 6 cien decimetros ctbicos.
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Un centiesterio (ce) es la centésima parte de
un esterio, 6 diez decimetros cibicos.

Un miliesterio (me) es 1a milésima parte de
un esterio, 6 un deeimetro. ciibico.

En la prictica sélo se usa el esterio.

CUESTIONARIO

—Qué es el esterio ?

—Cuéntas veces mayor es el decaesterio que
el esterig ?

—Cudntos deciesterios vale un esterio ? Cen-
Testerios ? Miliesterios ?

—(uéntos metros clibicos vale an decaesterio?
Un hectoesterio ?

EJERCICIOS

Cuél es en esterios la suma de 3 Ke, 1 He;
41 Ke, 3 De; 146 ce y 31 De !t
Explicacién: 3 Ke 1 He = 3100 esterios.
41 Ke 3 De =41030 Id.
146 ce = 1,46 1d.
31 Do — 310,00 Id.

44.441 46 Td.
Un traficante en maderas ha hecho las si
guientes ventas en 4 dias sucesivos: en el prime
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ro vendié 39 esterios 7 deciesterios ; en el segundo
66 esterios 1 deciesterio ; en el tercero 94 esterios
3 deciesterios, y en el cuarto 28 esterios 6 decies-
terios; cudnto vendié en los cuatro dias ¢

De 396 esterios 5 deciesterios de lefia que te-
nia, he vendido 56 esterios 8 deciesterios ; eudnta
lefia me queda todavia ?

MEDIDAS DE CAPACIDAD s

Kl maestro introducird, en presencia de los
nifios, un cbjeto en un poeo de agua 1 otro lgnido,
y sacandolo luégo, preguntard :

—Qué s observa en este objeto que acabo de
sacar del agua !

—Que ha quedado mojado.

Pues bien : aquellos fluidos, como el agna, Ia
leche, que mojan y se adhieren 4 los cuerpos su-
mergidos en ellos, se llaman liguidos,

Citen los alumnos otros liquidos : el aguar-
diente, el vino, ete.

—Cémo se conoce que el vino es liquido ¥

Repitan todos lo que se entiende por liynido.

A los granos, coma el maiz, el trigo, s¢ les
podra dar el nombre de liquidos ?

—En dénde se colocan ordinariamente les
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liquidos y los granos #—En vasijas.—Para averi-
guar la cantidad de liquido 6 de grano contenidos
en una vasija los mediriamos, adoptando previa-
mente una unidad de medida que podria ser un
vaso 6 un e¢ajon de dimensiones convenientes. Las
medidas para los lignidos y los granos se llaman
de capacidad, porque pueden contenerlos.

Para uniformar el uso se ha convenide en a-
-'inp‘r.ar como nnidad de las medidas de capacidad
un eg; on ciibico daun doecimetro por cada lado al
enal se ha dado el nombre de litro.

Es muy importante poner la medida & la vis-
ta de los alumnos, 6 al menos dibujarla en el table-
ro siempre que sea posible, para que ellos repitan
¢l dibujo en las pizarras.

Conocida la unidad de las medidas de capaci-
dad, formen los alumnos las nuidades superiores
é inferiores é indiguen su valor.

Un decalitro (Dl) wvale 10 litros.
Un heetolitro (Hi) ,, 100
Un miralitro (MI) ,, 10,000 .,
Un decilitro (dl) es Ja décima parte del litro,
Un centilitro (¢]) es la centésima .,
Un mililitro (ml) esla nilésima ., 52
Ei litro, el decalitro y el hectolitro son las
medidas de capacidad de mis frecuente uso.

1] v

3y
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OUEBTIONARIO

—Cuiles son las medidas llamadas de capa-
cidad ?

—Para qué se emplean ?

—Cual es la unidad de estas medidas ?

—Qué es el litro ?

—Cudntos litros tiene un decalitro, un hecto
litro, un kilolitro, un mirialitro ?

—Cnintos decilitros tiene un litro ?

—Cuiintos centilitros tiene un decilijme

—5Si el litro es un tarro clibico de un decime-
tro por cada lado, cudles serdn las dimensiones del
decalitro, del hectolitro, ete.

EITERCICIOS

12 Si 435 hectolitros de maiz que se en-
cuentran en un granero, se agregan 992 decalitros,
cufintos litros contendrd el granero ¥

22 En un tonel se han depositade priinero 12
hectolitros de vino, luego 6 decalitros 9 decilitros
y tltimamente 26 litros 18 centilitros ; 4 cudnto
asciende en litros el licor depositado 1

39 De un tonel gue contiens 175 hectolitros
de aguardiente han sacado 2,672 litros; cuénto
aguardiente queda en el tonel ?
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METROLOGIA ANTIGUA

Habiendo indicado al tratar del sistema mé-
trico decimal, el camino que debe seguirse para
ensefiar 4 los nifios las varias especies de moedi-
das, y teniendo ya ellos ideas formadas acerca de
las magnitudes de los objetos, basta en esta se-
gunda parte de la metrologia dar el ecuadro de las
pesas y medidas del sistema antiguo. El maestro
tendra Tdidado de recordar 4 los alumnos la apli-
cacion de ellas, y en cuanto & las medidas de capa-
cidad les hard notar que en esta sistema las hay
separadamente para los liguidos y para los granos.

MEDIDAS LINEALES

La unidad de estas medidas es In vara. base del sistema.
Una vara tiene 3 tercias 6 4 cuartas,

Una tercia tiene 12 pulgadas.

Una enarta tiene 9 pulgadns.

Una pulgads tietie 12 lfneas.

Como la vara tiene 836 milimetros, la relacién

entre el metro y aquella medida, serd de ;%OE?
2 :

es decir, que un metro vale g de vara. Luego:
. Para redueir metros & varas se multipliea por mil el ni.

mero de varas y se divide por 536; y al contrario, para redueir

varas & metros, se multipliea por 836 y se divide por 1000,
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Hay otra medida empleada en el comercio de te-

las, la yarda, que tiene 91 centimetros, luego su rela-
¢i6n con el metro estd representada por 12‘:

MEDIDAS CUADRADAS O DE SUPERFICIE

Unidad, la vara cnadrada.

Una vara cnadrada 16 euartas cuadradas. g

Una cuarta cuadrada tiene 81 pulgadas cuadradus.

Una pulgada cuadrada tiene 144 lfneas cuadradas. »

Como el metro cuadrado tiene 1.000,000 de

milimetros, y la vara 698,896 (836 x836), para re-
ducir ]a una medida 4 la otra, se practica una ope-
racion andloga 4 la que se hizo con las medidas
lineales.

Unidad, la libra.
Una arroba, 26 libras
Un guintal, 4 arrobas.
Una tonelada, 20 quintales.
La libra se divide en 16 onzas,
La onza en 16 adarmes. '
El adarme en 3 tomines.
El tomin en 12 granos.
Como la libra tiene 460 gramos, para reducir aquella me.
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dida 4 kilugramqa, se multipliea el nimero de libras por 460 y
ol producto se divide por 1,000 gramos que tiene el kilogramo,
¥ & la inversa, enando se quiere reducir kilogramos & libras.

Unidad, Ia botella.

Tn galén tiene cinco botellas.

Una botella tiene dos medias.

Y uns media dos cuartos.

Como la bhotella contiene 64 centilitros, para redueir bote-
Has & Kiitem oy multiplica ol nimero de botellas por G4 y se
divide por 100 ¢entilitros que fiene el litro; & inversamente pa-
fa 1a ofra reduceion,

MEDIDAS AGRARIAS

Unidad, la mangana é fanegada, que s un cuadrado que
tiene 100 varas por cadas lado.

La manzana tiene dos medias (50x100 varas),

Cadn medin, 2 solares (50x50 varas).

El solar tiene 2 medios solares.

El medio solar tiene 1250 varas cuadradas 6 sean 20 va.
vas por un lado y 50 por ofro.
10,000

6,958-96
Las reducciones se hardn por medio de una operacién andloga

# la que se hizo para las medidas cuadradas ¢ de superficies
menores,

La relaciém entre la hectéreay la manzana es de.
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MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LOS GRANOS

Unidad, 1a eajuela.

Una fanega tiene 24 eajuelas,

Una eajuels 4 enartillos.

Un cuartillo 2 medios enartillos,

La cajuela contiene, 16 litros y 66 centilitros, de modo que
la reduceién de estas madidas se referivd al hectolitro, cuya

: 100 :

velaeién con la cajuela serd de R6a” férmula andloga &
Ias anteriores y gue servird para hacer las reduceiones.

MEDIDAS ITINERARIAS *

La legua que equivale & 6,666 varas y 23
La milla que equivale 4 2,222 varas y 219
Una cnadra equivale & 100 varas.

MEDIDAS VARIAS

Hay otras medidas muy usuales que es nece-

sario conocer. Las prineipales son :

La toesa, medida de longitud, francesa. Se divide en 6
piés, eada pie en 12 pulgadas, cada pulgada en 12 lineas. —
Eguivale 4 1 metro 95 centimetros.

Lamiila, medida de longitud que equivale & la tercera par.
te de una legua.

Bl estadal, medida espafiola ue equivale 4 2 brazas, y ca.
da braza 4 2 varas, En metros; 3.20.

El nudo, medida marina que equivale & 1,852 metros.

La edntara, medida de capacidad que eguivale 8 litros,

¥l azumbre, id. 1 litro,
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El castellane, que se emplea para pesar el oro y se divide
en 12 tomines. El castellano equivale 4 5 gramos,
El quilate, nnidad de peso que se emplez para medir el
grano de pureza del oro y las piedras preciosas. Cineo quila-
tes forman un gramo. Kl oro puro tienr 24 quilates.

SISTEMA MONETARIO

Al ensefiar este sistema 4 los nifios, o! maes-
tro debe ensefiarles las monedas y aun verificar su
peso ST i,

Las monedas que actualmente se acuiian en
Costa Ric- son Jas signientes

DE PLATA

El pego de 25 gramos (salvo el feble tfolerado) de ley (")
. de 0.666 y de diez décimos de valor nominal.

El medio peso (cuatro ), moneda de 12,50 gvs, v de la misina
ley, su valor nominal cineo déeimos de pexod 4 reales,

Lag piezas de dos déeimos y medio (dos reales 6 posefus),
¥ de un déeimo (diez) de 25 y 10 centavos, respectivamente,
de la misma ley y de un peso proporcional,

Las piezas de einco centavos (eineos).

Lios centavos de eobre,

Lia Ley n¢ 3 de 23 de Octubre de 1896, establece como
unidad monetaria el cOLON, de 778 miligramos de oro de 900
milésimos de fino’

(*) Llamase ley en las monedas la relacidn que existe
entre la medida del oro 6 ?lats pura y la del eobre que con
tienen, La ley universal es la de BO0 milésimos de oro & plata
¥ 100 de cobre. Esla buena le ley.
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MONEDAS DE OTR .8 PAISES

La unidad de moneda en Venezuela se lawma belivar, que
equivale 4 20 eéntaves. En los demds pafses de América la
unidad de moneda es el peso de diez décimos y da 25 gramos de
peso, Bl de los Estados Unidos se llama dollar. En Chilo y
Pertise llama sol, en Méjico duro y en el Ecuador y Bolivia,
Suere,

Lia unidad de moneda en el Brasil os el reix, puramente
nominal, pues 1,000 reis equivalen 4 algo més de un peso.

Kl france, unidad de la moneda francess, Vale 20 cts.

EL florin, moneda holandesa que equivale 4 40 centayvos

El mareo, moneda alemana gue equivale & 23 centavos,

La libra esterlina, moneda inglesa que equizm™ w90 che.
lines (moneda de 25 centavos plata). Cada chelin estd di-
vidido en 12 peniques, moneda de cobre equivalente & 2 cts®

La lira, nnidad de moneds italians, de plata, vale 20 cta,

La draemqa, unidad monetariagriega equivalente 4 20 ots.

El rublo, unidad monetaria rusa, equivalente 4 25 ets,
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g Pégina 174, linea 12, donde dice: “Dividir

8 0.45 7 atc., debe leerse: dividir 9.45 etc.

~ Pagina 184 linea 42: en_lugar de

- “1,000 x 1,000 x 1,000 ” debe ser :
100 x 100 x 100.






